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Kuldīgā, Liepājas ielā 23, durvis vē-
rusi konceptkafejnīca Savs, kurā saim-
nieko pelčenieki Ieva un Jānis Čačes. 

Izmēģinājuma veidā tā strādājusi jau 
iepriekš, kad ēdienus novērtējuši drau-
gi. „Dienas beigās bija nogurums, bet 
arī prieks par padarīto. Šonedēļ sākām 
ar pilnu atdevi,” saka Jānis, pavārs ar 

desmit gadu pieredzi. Ēdienkartē ir 
vokpannā gatavoti un Āzijas ēdieni, 
dažādas uzkodas, piemēram, pirmdien 
bija auksti kūpināta forele, tako, vaniļas 
un šokolādes saldējums. Ēdienkarte visu 
laiku mainīsies. 

Ideja lolota sen, bet tai klāt Čačes 
ķērušies pirms pusgada ar Kuldīgas biz-

nesa inkubatora atbalstu. Telpu iekārtot 
palīdzējusi arī Ievas māsa Ilze Ostaša. 
„Mēbeles ir pašu dizainētas un darinā-
tas,” piebilst īpašnieks. Pagaidām virtuvē 
strādā pats J.Čače un viņam palīdz viens 
darbinieks. 

Inta Jansone
Lauras Vilertes foto 

Kafejnīcas Savs virtuvē 
darbojas uzņēmuma 
īpašnieks Jānis Čače.

Ar Āzijas garšām

Reklāma

Būt vai nebūt mobilajai asfalta 
rūpnīcai Kuldīgā? Savas domas vēl 
var izteikt līdz 12. jūlijam.

Suitu zeķu izstādē – 
krāsas un raksti 
jaunos adījumos un 
senos krājumos. 

Mājokļu trūkst ne tikai Kuldīgā vien. 
Ko darīs jaunā novada dome, un ko 
domā iedzīvotāji?

Kurmāles lappusē: asfaltēts ceļš, 
rosīgā Mājas kulinārija, Dzintara 
Kuršinska retromopēdi. 

Plastmasas aizliegumu atbalsta. 
„Visur var redzēt, ka tā mētājas, un 
tas nav diez ko patīkami. 
Jo tīrāk, jo labāk.”

Vecāku lapā: par mazuļa miegu; 
kā palīdzēt karstumā; ko Kurzemē 
darīt ģimenēm.

Kovidmācības: Aigara Zvinguļa 
stāsts, dažādi viedokļi, lasītāju 
aptauja.
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Klāvs Sedlenieks, 
sociālantropologs: 

– Man viss ir aizgājis 
tiešsaistē – visas nodarbības, pasā-
kumi notiek platformā Zoom. Tas 
nozīmē, ka darba vieta vairs nav 
piesieta konkrētām telpām, kurās 
nav ieteicams uzturēties, un es 
varu būt tur, kur vēlos. Tas ir viens. 

Otrs – šajā laikā ir kļuvis sva-
rīgs tas, ko es daru, sevišķi pan-

dēmijas sākumā, kad aktīvi rī-
kojām gan antropoloģiskās, gan 
etnogrāfiskās, gan socioloģiskās 
aptaujas. Strādājot grupā ar citu 
nozaru speciālistiem, atklājās, 
ka sociālās zinātnes tomēr ir 
svarīgas, un aizvien vairāk un 
vairāk atklājas, ka ar pandēmiju 
var tikt galā tikai tad, ja sociālās 
zinības iet roku rokā ar citām jo-
mām: medicīnu, farmāciju. Vak-

cīnas nevar uzvarēt pandēmiju, 
bet vakcinēšanās var, un te ir 
jautājums par to, kā cilvēkus uz-
runāt. Un tā jau ir sociālo zinību 
joma. Aizvadītajā laikā bijušas 
ļoti daudzas uzstāšanās Minis-
tru kabineta sēdēs, bijusi aktīva 
saziņa ar politikas veidotājiem. 
Vairāk lasiet 8.–9. lpp. atvērumā 
VISI ZEM VIENA KUPOLA!

Alberts Dinters

redzējums

Dzīve var būt jautra arī bez alkohola
Secinājumi

Jāpotējas, lai slimībai nav iespēju izplatīties
Krišjānis Kariņš, 
Ministru prezidents:

– Mana ikdiena pandē-
mijas laikā ir ļoti intensīva, un 
risināmo jautājumu loks – plašs. 
Darbs attālinātā režīmā, sanāks-
mēm un tikšanās reizēm izman-
tojot komunikāciju platformas, 
kļuvis par neatņemamu ikdienas 
sastāvdaļu.  Arī šobrīd, kad Co-
vid-19 izplatība samazinājusies 

un valdības sēdes notiek klātienē, 
virkne sanāksmju tiek organizēta 
attālināti gan laika un resursu tau-
pīšanas nolūkos, gan epidemiolo-
ģiskās drošības dēļ. Lai sabalan-
sētu ikdienu, kas lielā mērā norit 
pie datora ekrāna, ja vien laika 
apstākļi un attālums ļauj, lielāko-
ties izvēlos pārvietoties ar kājām 
vai riteni. 

Pandēmija apliecinājusi, ka 

krīzes mēs varam pārvarēt sek-
mīgāk, ja strādājam kopā, sadar-
bojamies un cits citam palīdzam. 
Šobrīd tas ir ļoti aktuāli saistībā 
ar vakcināciju pret Covid-19 – 
jāvakcinējas ne tikai tāpēc, lai 
nesaslimtu paši, bet arī tāpēc, lai 
parūpētos, ka slimībai nav iespē-
ju izplatīties sabiedrībā un rudenī 
mūsu bērni,  mazbērni un jaunieši 
var atsākt mācības klātienē.

1.

Katra krīze ko māca
Ģirts Briģis, profesors, 
medicīnas doktors:

– Tāpat kā jebkuru citu cilvē-
ku, arī mani pandēmija ir skāru-
si, un tas attiecas gan uz sadzīvi, 
gan ceļošanu, gan iespējām satikt 
draugus. Mans pamata darbs ir 
Rīgas Stradiņa universitātē, viss 
gads pagājis attālinātā procesā pie 
datora, un tas bija jāiemācās. Tas, 
protams, izraisa zināmas grūtības 
un problēmas. 

Otra lieta – man ir darbs ar sa-
biedrības veselību un epidemio-

loģiju, un jau 2020. gada vasarā 
Pasaules Veselības organizācija 
aicināja šo jomu profesionāļus ie-
saistīties pandēmijas apkarošanā. 
Es uz to atsaucos un iesaistījos 
visdažādākajās formās. Tas prasa 
papildu laiku un spēku, ikdiena 
mainījusies. Jācitē angļu politi-
ķis Vinstons Čērčils: „Katra krī-
ze mums kaut ko iemāca.” Šī ir 
sabiedrības veselības krīze, un tā 
iemāca ko jaunu katram. 

Ja runā par tiem, kuri neko nav 
iemācījušies, nevarētu teikt, ka 

tos, kuri pandēmiju noliedz vai iz-
turas egoistiski, tā neskar. Tā skar 
katru, bet ir jautājums, cik katrs 
to apzinās un kāda ir reakcija. 
Teju visi zinātnieki, kuri pēta Co-
vid-19, ir vienisprātis, ka šim vī-
rusam ir sezonalitāte. Tas nozīmē, 
ka rudenī, kad atkal mainīsies cil-
vēku paradumi un komunikācija 
vairāk būs telpās, varam sagaidīt 
uzliesmojumus, bet to apjoms būs 
atkarīgs no tā, cik liela sabied-
rības daļa būs vakcinēta. Vasarā 
jāizpilda mājasdarbs.

2.

3.

lasītājs nemierā

manuprāt

viedokļi2

Vilkābeles pie mājām nepiestāv
Pie daudzām mājām manāmi vilkābeļu apstādījumi. Kad tās 

salapo un arī uzzied, dzīvžogs ir ļoti skaists, taču skaistums asi 
dzeļ. Tās ir no rožu dzimtas, un tām izveidojas gari, tievi ērkšķi, 
ar kuriem viegli sadurties, augu apkopjot vai nejauši atspiežo-
ties, strādājot dārzā. Speciālisti iesaka: reizi pavasarī vilkābeļu 
galotnes jāapgriež, lai tās neizaugtu lielas. Ja mājās ir bērni 
vai dzīvnieki, pēc krūmu apgriešanas jāsavāc katrs zariņš, lai 
uz tiem nejauši neuzkāptu. Caur viegliem apaviem tie var ie-
durties dziļi. Vilkābeļu augļi satur daudz C vitamīna un stimulē 
sirdsdarbību, bet no krūmiem, kas aug ceļmalā, ogas tinktūrai 
nevajadzētu lasīt. Kaut vilkābelei piedēvētas īpašības, kas aiz-
sargā no zibens un ļaunuma, šo aso krūmiņu var nomainīt pret 
pīlādzi pie iebrauktuves un mūžzaļu tūju piramīdām. Ar dažā-
dajām šķirnēm un krāsu toņiem var veidot glītu dzīvžogu, ko ir 
viegli kopt, neuztraucoties, ka kādam pēdā var iedurties pāris 
centimetru garš ērkšķis. Vilkābeļu vieta ir zāļu skapītī, nevis 
apkārt mājai kā ikgadējas raizes. 

Jānis Siliņš

Agrāk man likās normā-
li, izejot no mājas kaut kur 
pasēdēt ar draugiem vai ra-
diem, iedzert vīna vai džina 
glāzi. Vai mājās pēc garas 
darba dienas pie filmas ie-
dzert kādu glāzi. Tagad kādu 
laiku nevaru alkoholu lietot, 
un, ejot vakarā uz kādu ka-
fejnīcas terasi, tas šķiet kā 
interesants eksperiments – 
alkohola vietā dzert limonādi 
vai bezalkoholisku koktei-
li. Vai zināt, kā ir? Ļoti labi! 
Nākamajā dienā nav paģiru, 
kaut arī no enerģijas apkārt 
šķiet, ka pati esmu noreibu-
si. 

Biju brīvdienās izgājusi pil-
sētas apgaitā kopā ar māsu, 
kura atbrauca no Portugāles 
mani apciemot. Aizgājām 
uz kafejnīcu, abas dzērām 
kombuču un tik ļoti smējā-
mies, ka nezinātājs noteikti 
nebūtu pateicis, vai esam 
reibumā vai ne. Man šķiet, 
ka atmosfēra un īstie cilvēki 
blakus ir atslēga lieliskam un 
jautram vakaram ārpus mā-
jas.

Vienīgā lieta ir tā, ka visi 
domā: esmu stāvoklī. Un tad 
pār mani pārvēlās šoka vil-
nis, jo likās: lai piederētu sa-

Mediju atbalsta fonda ieguldījums no Latvijas valsts budžeta 
līdzekļiem. Par materiāla saturu atbild laikraksts Kurzemnieks. 
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„Mans secinājums – 
ikdienā alkoholu 
nelietot ir jauki, jo 
tas attīra ķermeni un 
prātu.”

biedrībai, ir jālieto alkohols. 
Un, ja tu nedzer, tad labāk 
sēdi mājās, jo nav jau ne-
kādas jēgas iet uz kafejnīcu 
sēdēt terasē! Bet cilvēkam ir 
brīva izvēle – lietot alkoholu 
vai ne, un, ja esi izvēlējies 
to nedarīt, tas ir tikai apsvei-
cami, jo tu rūpējies par savu 
garīgo veselību un fizisko 
ķermeni. 

Nonākot pie šīs atklāsmes, 
ka manam ķermenim un prā-
tam tas nāk tikai par labu, 
devos uz veikaliem limonā-
žu medībās. Kuldīgā biju 
trijos dažādos un neko citu 
bez kolas, spraita vai kāda 
sīrupa neatradu. Un jutos 
pārsteigta, ka tā. Gribētos 
ticēt, ka tā bija tikai muļķīga 
sakritība, bet alkohola pie-
dāvājums veikalos ir krietni 
lielāks nekā bezalkoholisko 
dzērienu klāsts. Ja alkoholis-
kos kokteiļus var sataisīt tik 
garšīgus, kāpēc gan neva-
rētu arī sulas un limonādes? 
Latvijā ir tik daudz garšīgu 
ogu – gan saldu, gan skābu, 
ar kurām var eksperimentēt 
un veidot daudz ko garšīgu. 

Mans jaunākais atklājums, 
bez kura vairs nevaru iedo-
māties nevienu kafejnīcas 
apmeklējumu, ir bezalkoho-
liskais aperols. Pirms tam, 
kad man to parādīja, pat ne-
zināju, ka tāds ir. Bet garšīgs 
bez gala. 

Mans secinājums – ikdienā 
alkoholu nelietot ir jauki, jo 
tas attīra ķermeni un prātu. 
Kafejnīcās var dabūt garšī-
gus kokteiļus, bet veikalos 
ne tik daudz, tāpēc jādodas 
pēc produktiem uz veikalu 
un jāgatavo pašiem mājās. 

Katrīna 
Blaua 

Covid-19 daudziem ikdienu sagriezis ar kājām gaisā. Attālinātais režīms darbā un mācībās, bailes no 
saslimšanas, divi metri un ziepes… Ko no pandēmijas esam mācījušies? Kā mūsu dzīve mainījusies?

Sociālās zinības tomēr ir svarīgas 

Tornim būtu jāatrod cita vieta
Ideja par pašvaldības plānoto 

skatu torni ar trošu ceļu un no-
laišanos pie Kuldīgas vēsturiskā 
ķieģeļu tilta satraukusi vairākus 
iedzīvotājus.

Folkloras tradīciju kopēja, bied-
rības Kūrava vadītāja Ina Celitāne 
uztraukusies par leģendu apvīto 
vietu izpostīšanu: „Saduras intere-
ses – tūrisms, kas veicina cilvēku 
pieplūšanu Kuldīgā, un pilsētas 
ceļš uz UNESCO novērtējumu, 
kas nodrošina vēsturisko vērtību 
saglabāšanu. Viens izslēdz otru. 
Mainot ainavu tūrisma virzienā, 
tā vairs nav UNESCO nosaukuma 
cienīga. Esmu nostājusies pret vēs-
turiskās ainavas mainīšanu, jo no-
brauktuve no skatu torņa paredzēta 
tajā vietā, kur pēc leģendas pirms 
400 gadiem apglabāta kuršu mei-
tene Līziņa, kas bijusi hercoga Jē-
kaba mīlestība. Šajā vietā hercogs 
pats esot iestādījis deviņas liepas. 

Pēc tam ulmaņlaikā iestādītas vēl 
četras, lai šim notikumam uzturē-
tu piemiņu. Novācot piemiņas zī-
mes, pazūd atmiņas par notikumu. 
Esmu pret trošu tiltu vēsturiskajā 
centrā. Tas sakoncentrēs vēl vairāk 
cilvēku tajā vietā, kur tas jau kļūst 
nepanesami. Tūrismam jāattīstās, 
bet vai tam jānotiek tikai kā pastai-
gai gar rumbu?”

Savu viedokli izsaka arī kuldīdz-
niece, filozofe, aģentūras Mozokot 
pētniece Maija Jankovska. Vi-
ņasprāt, turpinot investēt tūristus 
piesaistošos objektos vietā, kas jau 
tagad ir samērā noslogota, mēs vēl 
vairāk riskējam efektu pārvērst par 
defektu – pārmērīga saspiestība 
nav tīkama ne vietējiem, ne ie-
braucējiem. 

„Gatavojoties Eiropas kultūras 
galvaspilsētas konkursam, paš-
valdības pasūtītajā mūsu aģentū-
ras pētījumā par dzīves kvalitāti 

Kuldīgā parādījās būtiska sprie-
dze starp vietējiem un tūristiem. 
„No vienas puses, kuldīdznieki 
saprot un pieņem, ka tūrisms ir 
svarīgs ekonomiskajai attīstībai, 
bet, no otras puses, paši jūtas ma-
zāk svarīgi savā pilsētā, jo viņiem 
šķiet, ka tūristu intereses izvirzītas 
priekšplānā. Uzskatu, ka šī nav ne-
pārvarama dilemma, – tūristi kļūst 
traucējoši tad, ja to ir pārāk daudz 
vienuviet. Problēma ir tieši ar to 
vietu, ko mūsu pētījumā viena 
dalībniece nodēvēja par Kuldīgas 
sirsniņu: Ventas rumbu, veco tiltu 
un Pilsētas dārzu. Skaidrs, ka tā 
cilvēkus vienmēr piesaistīs, jo ap-
kārtne ir brīnumaini skaista. Bet ir 
pilnīgi lieki tur mākslīgi radīt ob-
jektus, kas cilvēkus piesaista vēl 
vairāk. Ideja par torni nav slikta, 
bet tam noteikti var atrast piemē-
rotāku vietu.”

Jānis Siliņš
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aktuālais jautājumsrunā speciālists

lasītājs satraukts

lasītājs VAICĀ

viedokļi

Kulturālie kartupeļi jāglābj no vabolēm
Lasītāja Kurzemnieku uzrunā-

ja par kulturālo kartupeļu lauku 
Kuldīgā, Pārventā. „Braukājot 
pa pilsētu, piestāju un redzēju, 
ka tas ir ļoti aizaudzis un Kolo-
rado vaboles nograuzušas lapas. 
Kāpēc lauks nav sakopts? Kam 
tas jādara?”

Par kārtību laukā atbild fonds 
Viegli. Sazinājāmies ar tā komu-
nikācijas vadītāju Kristiānu Sal-
nāju, kura komentē: „Šis ir trešais 
gads, kad Kuldīgā stādām kulturā-
los kartupeļus. Pirmos divus ga-
dus kaitēkļu nebija daudz. Pirms 
Jāņiem viens no fonda pārstāvjiem 

bija lauku apraudzīt un Kolorado 
vaboles nemanīja. Pēc svētkiem 
sākām saņemt zvanus, ka laukā 
ir liels skaits vaboļu. Ņemot vērā 
iepriekšējo gadu pieredzi, neiedo-
mājāmies, ka būs tik daudz. Esam 
informēti par to, kāds ir lauks. 
4.  jūlijā devāmies sakopt, bet va-
boles patiešām nograuzušas visas 
lapas. Nolasījām tās vaboles, kas 
vēl bija palikušas. Ar kolēģiem iz-
domāsim, kā lauku izglābt, lai kādi 
kulturālie kartupeļi šogad izaugtu, 
bet tādas ziedēšanas kā pēdējos di-
vus gadus noteikti nebūs.”

Jānis Siliņš

Vairākās autobusu pieturās 
Kuldīgā pēdējā laikā izsisti 
stikli: gan Aizputes ielā pie 
slimnīcas pagrieziena, gan 
Piltenes ielā pretī veikalam 
Elvi.

Par to Kurzemnieks informē-
ja domes transporta komisijas 
vadītāju Andri Megni. Viņš 
atbildēja: „Viss, kas saistīts ar 
autotransportu, ir mūsu komi-
sijas pārraudzībā. Pieturas bo-
jājumu novēršana atkarīga no 
Kuldīgas komunālajiem pakal-
pojumiem (KKP), kas uztur ce-
ļus. Ja saņemu ziņu par bojāju-
miem, vēršos pie uzturētājiem, 
kas problēmu novērš.”

Domes mārketinga un sa-
biedrisko attiecību nodaļas 
vadītāja Kristīne Duļbinska 
piekrīt, ka autobusu pieturas 
pilsētā apsaimnieko pašval-
dība, bet uzdevums uzticēts 
KKP. Būvvalde uzņēmumam 
jau uzdevusi izsisto nomainīt: 
„Pieturām ir pasūtīti stikli mai-
ņai.” K.Duļbinska piebilst, ka 
kopumā ziņots jau par četrām 

Andra Krūkle, dāvanu salona Lavanda īpašniece:
– Esmu lietas kursā un šo lēmumu noteikti atbalstu. 

Manu darbu tas nav ietekmējis. Mani tie plastmasas 
trauki neuzrunā. Agrāk iznāca pa retai reizei izman-
tot, bet man nepatīk. Papīra traukus nekur neesmu 
manījusi, tāpēc nav gadījies izmēģināt. 

Līga Kalniņa, strādā ārzemēs:
– Zinu, ka šāds likums pieņemts, un es to noteik-

ti atbalstu. Nesaprotu, priekš kam vajag plastmasas 
traukus. Var taču vienkārši nomazgāt parastos bez 
jebkādām problēmām. Plastmasa arī piesārņo dabu. 
Neatceros, kad pēdējo reizi esmu tos izmantojusi, bet 
ir gadījies, ka salasās draugu vai radu kompānija un 

uztaisa spontānu pikniku. Mājās nekādā gadījumā nelietoju. Ļoti po-
zitīvi, ka plastmasu aizvieto ar papīra traukiem. 

Valdis Rutkis, pensionārs:
– Dzirdējis esmu, bet man principā vienalga. Šāds 

lēmums noteikti ir pārāk lielā pasaules piesārņojuma 
dēļ. Papīra traukiem vienīgais mīnuss: tie ātri kļūst 
mitri un nav ērti tos izmantot. Man nepatīk tā garša, 
kas rodas. Saldējumi agrāk bija papīra turziņās, bet 
tas nebija saldējums – tiešām negaršīgs. 

Jovita Vaičkus, mājsaimniece:
– Manas domas ir ļoti pozitīvas, jo par daudz plast-

masas apkārt visos stūros. To jau var just pat mājās. 
Tas tik ļoti tomēr piemēslo dabu! Man šis jaunums 
nekādas grūtības nesagādā, kafejnīcā līdzņemšanai 
arī ne, jo visu ērti iepako videi draudzīgi. 

Sandis Behmanis, bezdarbnieks:
– Esmu priecīgs, ka beidzot tas noticis. Visvairāk šo 

piesārņojumu varēja just pandēmijas laikā, kad kafejnī-
cās iekšā paēst nevarēja un ēdienu līdzņemšanai deva 
plastmasas iepakojumos. Visur tie mētājās: trauki, dak-
šiņas, krūzītes… Pārstrādāt tos nevar. Par to, vai papīrs 
ir labāks aizstājējs, man domas dalās, jo svarīgi, no 

kāda tie trauki ražoti. Ja tas ir pārstrādes papīrs, tad viss kārtībā, bet, ja 
papīram izmanto svaigu koku, tas nav forši. Zinu, ka salmiņus taisīja no 
niedrēm un arī no kaņepēm, ja nemaldos. Bet, kā tas darbojas ar maza-
jām bērnu suliņām, grūti teikt, jo saskarē ar mitrumu salmiņš var izšķīst. 
Arī stikla salmiņi ir, bet šaubos, vai tie būtu bērnam labākie. Plastmasas 
traukus neizmantojam, dažreiz nopērkam bambusa, tomēr cenšamies iz-
tikt bez tiem. Arī tad, ja kaut kur braucam, ņemam līdzi parastos traukus. 

Ingrīda Strauta, bārmene:
– Manu darbu tas ir ietekmēja, jo bija jānomaina visi 

iepakojumi līdzņemšanai un salmiņi. Tagad mums ir 
papīra salmiņi, bet palikuši pāri vēl nedaudz plastma-
sas, ko retā reizē iedodam līdzi. Zupas trauki gan visi 
ir ne no plastmasas. Esmu dzirdējusi, ka no papīra sal-
miņiem mutē nav patīkama garša, jo tas paliek slapjš 

un to grūti izmantot. Nereti pie kolas iedodu salmiņu, bet man uzreiz 
palūdz glāzi, jo bērniem šie salmiņi ir apgrūtinājums. Tomēr šo lēmu-
mu es atbalstu, jo visur var redzēt, ka plastmasa mētājas, un tas nav 
diez ko patīkami. Es uzskatu: jo tīrāk, jo labāk. Un vienalga, vai kaut 
ko aizliedz vai savāc, vai sadedzina, ko var, bet videi jābūt tīrai. 

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

Jana Bergmane, Kuldīgas
 aktīvās atpūtas centra vadītāja

Vasara šogad tāda, kāda sen 
nav bijusi. Saule ar siltumu ne-
skopojas, un cilvēki steidz bau-
dīt atpūtu un brīvdienas. Ikviens 
jau pamanījis, ka Kuldīga un tās 
apkārtne vairāk nekā gadu ir ie-
cienīts tūristu galamērķis. Ziemā, 
kad šķiet, ka lielākā daļa tūrisma 
uzņēmumu tiek slēgti sezonalitā-
tes dēļ, Kuldīga bija apmeklēta 
un viesi baudīja mierīgas brīvdie-
nas mūsu pusē.

Pavasara lidojošās zivis radī-
jušas tradīciju, ka Kuldīgu ap-
ciemo tuvi un tāli ciemiņi tieši 
tūrisma sezonas sākumā. Tad 
jau vasara, kurā pavīd jautājumi 
no tūrisma uzņēmējiem: „Kāda 
tā būs?”, „Kas notiks šovasar ar 
t.s. Baltijas burbuli?”, „Vai būs 
tūristi arī no Eiropas, piemēram, 
vācu?”, „Kā uzņēmumu darbību 
ietekmēs tikko pieņemtā nodokļu 
reforma?” Neskatoties uz izaici-
nājumiem, novada tūrisma uzņē-
mēji neapstājas, bet, tieši pretēji, 

izmanto savus resursus – viesmī-
lību, lai ikvienam sagādātu pašu 
svarīgāko – pozitīvas emocijas. 

Ir gandarījums par jauniem pie-
dāvājumiem. Cilvēku atzinību 
izpelnījies Kaļķu ielas kvartāls 
ar radošo industriju priekšga-
lā – tā attīstās ne tikai kā dažādu 
ražotņu mājvieta, bet arī satu-
riska kultūrvieta vecpilsētā. Tur 
var redzēt alus darīšanu, kafijas 
grauzdēšanu, kombučas un pat 
klavieru radīšanu, apmeklēt mu-
zikālus vakarus, un pavisam drīz 
būs gastronomisks piedāvājums. 
Pirms pāris nedēļām durvis vē-
rusi kafejnīca Riverside pie senā 
ķieģeļu tilta, piedāvājot uzkodas, 
kokteiļus un arī izsmalcinātus 
ēdienus. Šīs vasaras jaunums – 
ekskursijas ar panorāmas elek-
troautobusu Rumbabuss gida pa-
vadībā. Kuldīgas aktīvās atpūtas 
centrs sadarbībā ar Viduskurze-
mes tūrisma apvienību piedāvā 
Alekšupītes ekspedīciju Pa un 
pret straumi: siltā laikā ar ūdens 
kurpēm kājās, vēsā laikā ar ūdens 
kombinezoniem vecpilsētu var 
iepazīt pavisam no cita skatpun-
kta – Alekšupītes ceļa. Pavisam 
drīz jūsu rokās nonāks aktīvās 
atpūtas ceļvedis pa Kuldīgas, Al-
sungas un Skrundas pusi, iepazīs-
tinot ar 30 gājēju, velosipēdistu 
un ūdenstūrisma maršrutiem.

Kāds noteikti ir pamanījis Īvan-
des muižas jaunumu – Īvandlan-
di. Tur ir īsti prieki ģimenēm ar 
bērniem – eksotiski putni, truši, 
elektromobiļu parks un pastaigu 

taka, kā arī Dzīvās gleznas. Tur-
pat netālu piedzīvojumu garam ir 
lāzertaga spēle Baraka Tag.

Ar jauninājumiem viesus aici-
na jau zināmās vietas: strausu un 
kazu ferma Nornieki, lauku sēta 
Zemturi, aktīvās atpūtas bāze Us-
mas meķi, Ēdoles pils. 

Šovasar kalendāru veidos gan 
uzņēmēji, gan pašvaldības iestā-
des. Vasaras koncerti Padures un 
Maras muižā, Kaļķu ielas kvartā-
lā, dīdžeji kafejnīcu un restorānu 
terasēs, kulturāli pasākumi Kalna 
pagalmā (sporta skolas pagalmā), 
Vasaras stāsts Kalnansu purvā, 
pasākuma Taste Kuldīga mājas 
kafejnīcas Kuldīgas un Skrun-
das pusē, suitu mājas kafejnīcu 
dienas – šie un vēl citi notikumi 
piepildīs šo vasaru.

Ar 1. jūliju Kuldīgas novada tū-
risma piedāvājumam pievienoju-
sies Alsungas un Skrundas puse: 
suitu tradīcijas un sklandrauši, 
Suitu tirgus, Sapņotava, Žibgra-
vas veselības taka, Skrundas 
muiža ar SPA, taka gar Ventu 
Skrundā, akmens labirints Raņ-
ķos, šitaki saimniecība Garīkas, 
Piena muzejs u.c. Tā tūristiem 
no Latvijas un pasaules veidosim 
daudz saistošāku saturu. 

Novēlu uzņēmējiem neapstā-
ties, gūt darbam iedvesmu, ikvie-
nam iedzīvotājam – iepazīt tuvā-
ku un tālāku apkārtni, bet mums 
visiem kopā – veidot Kuldīgu un 
tās apkārtni par spēcīgāko tūris-
ma galamērķi ne tikai Latvijā, bet 
arī aiz tās robežām. 

Vai zinājāt, ka stājies spēkā aizliegums pārdot plastmasas traukus? 
Kādas ir jūsu domas par to?Visi kopā – par spēcīgāko tūrisma 

galamērķi 

Pieturās izsistos stiklus sola nomainīt

bojātām pieturām.
Valsts policijas Kurzemes re-

ģiona pārvaldes vecākā speciā-
liste Madara Šeršņova saka: no 
KKP iesniegumi par bojājumiem 
nav saņemti. Bez tā situācija ne-
tiek izskatīta, arī sods precīzi ne-
esot nosakāms, jo jāskatās, vai 
tas ir administratīvais sods vai 
kriminālsods. Bet pašvaldības 

policijas priekšnieks Kaspars 
Šabāns piemin, ka jānoskaidro 
arī motīvs: vai tas bijis nelaimes 
gadījums vai tīšs bojājums. Pēc 
tā arī nosaka sodu par nodarīju-
mu.

Jānis Siliņš
Autora un 

Katrīnas Blauas foto

3

Īsā laikā Kuldīgā sabojātas vismaz četras nojumes autobusu gaidītājiem. Pa 
kreisi – Aizputes ielā, pa labi – Piltenes ielā.



piektdiena, 2021. gada 9. jūlijs

no likumsargu ikdienas

4 aktualitātes

Kā ilgtspējīgas attīstības stratēģi-
ju un attīstības programmu ieviest 
attiecībā uz vidi – par to pirma-
jā sanāksmē diskutēja līdzšinējā 
Skrundas un Alsungas novada, kā 
arī Kuldīgas novada, Valsts vides 
dienesta un iedzīvotāju pārstāvji.

Šajā reizē dalībnieki sadalījās trīs 
grupās: Daba, Zaļais kurss un Aina-
va. Saruna bija par vides kvalitāti, 
dabas apstākļiem un resursiem, ener-
goefektivitāti, klimatneitralitāti un 
pielāgošanos klimata pārmaiņām, arī 
par dabas un kultūrvēsturisko manto-
jumu, nemateriālo mantojumu, aina-
vu un citām vērtībām.

Vides grupā apspriestas tādas tēmas 
kā Ventas aizaugšana, zivju ceļa izbū-
ve pie rumbas, lai to resursus dabiski 
palielinātu arī upes augštecē, pārru-
nāta mazo upju attīrīšana no dabiska-
jiem aizsprostiem un mazo HES dar-
bības negatīvā ietekme. Runājot par 
cūkkopību un fermu radītajām sma-
kām, Alsungas pārstāvis pieminēja arī 
zivju pārstrādes cehu. Kā novēršama 
minēta arī slēpta derīgo izrakteņu ie-
guve, ar ko nereti nodarbojas tie, kuri 
piesaka dīķu rakšanu, proti, rokot dīķi, 
atrod granti un nesaskaņoti to pārdod. 

Vēl tika skarti vēja ģeneratoru parki, 
pilsētas un pagastu parku sakopšana, 
cīņa ar invazīvajām sugām – latvā-
ņiem, Spānijas kailgliemežiem. 

Diskutēts arī par risinājumiem, 
proti, iespēju dibināt nevalstisku or-
ganizāciju, lai Zivju fondā pieteiktos 
finansējumam upju attīrīšanai, par to, 
lai mazajiem HES noteiktu obligātu 
zivju ceļa izveidi. Par smakām runā-
jot, jāievieš kontroles iekārtas, kā tas 
ir Ventspilī, jāizstrādā saistošie notei-
kumi. Derīgo izrakteņu kontekstā tika 
nonākts pie kopsaucēja, ka jāpastip-
rina kontrole, jāizvērtē dīķa rakšanas 
nepieciešamība. 

Savukārt zaļā kursa grupas sarunā 
par energoefektivitāti izkristalizējās 
tas, ka vajadzīga siltumtīklu moder-
nizācija, skatoties arī uz decentrali-
zāciju jeb karstā ūdens sagatavošanu 
vasaras mēnešos. Tika spriests, ka 
jāveicina privātmāju pieslēgšanās 
siltumtīklam Kuldīgas vecpilsētā, arī 
novadā kopumā. Tika runāts arī par 
ēku energoefektivitāti, par privāto 
sektoru, kuram ārpus Kuldīgas lie-
lākā problēma ir valsts atbalsts, par 
banku atturību kreditēšanā, līdz ar to 
daudzdzīvokļu māju īpašniekiem no 

pašvaldības būtu sniedzams lielāks 
atbalsts. Savukārt publiskajā sektorā 
kompleksi jāuzlabo katra ēka, sākot 
ar elektrības izmantošanas paradumu 
maiņu, ventilāciju, siltināšanu. Grupa 
pieskārās automatizētai apstādījumu 
laistīšanai un dažādu jomu digitalizē-
šanai. Viens no tematiem: vai apbū-
ves noteikumos būtu iekļaujams tas, 
ka jaunajos stāvlaukumos jāizveido 
elektroauto uzlādes vietas. Te diskusi-
jas raisījās par to, vai ar elektrību dar-
bināmi spēkrati būs efektīvi, sevišķi, 
ja runā par lauku rajoniem.

Grupa Ainava sprieda par sadarbību 
starp dažādām iestādēm, par to, ka 
visā novadā jāpārkartē vērtīgās aina-
vas, lai būtu uzskaite. Tas ļautu tās 
pārvaldīt, izvērtēt cilvēka ietekmi uz 
vidi un plānot tūrisma maršrutus visā 
novadā, sākot pat ar citām Kurzemes 
pilsētām. Šāda uzskaite ļautu izvai-
rīties no tā, ka tajās pēkšņi parādītos 
vēja ģeneratoru parki. Runājot par tū-
rismu, tika apspriests, ka jāattīsta her-
coga Jēkaba maršruts. Saruna bija arī 
par nemateriālo vēstures liecību izpēti 
un saglabāšanu, digitālo rīku izman-
tošanu, lai tās iemūžinātu un parādītu.

Alberts Dinters
Zemessargi mācīsies 
Ēdolē un Padurē

Zemessardzes 4. Kurzemes brigāde informē, ka mācību 
laikā no šodienas līdz 11. jūlijam iespējama pārvietoša-
nās pa koplietošanas ceļiem. Pielāgojoties katram uzdevu-
mam un valstī noteiktajiem drošības pasākumiem, mācības 
Ēdolē un Padurē notiks ar Kuldīgas novada domi saskaņotās 
vietās. Iedzīvotāji aicināti neuztraukties, redzot karavīru un 
zemessargu pārvietošanos ārpus poligoniem, un izturēties ar 
sapratni. Bruņotie spēki atgādina, ka ārpus poligona tiek iz-
mantota tikai mācību munīcija un kaujas imitācijas līdzekļi. 
Tie rada troksni, bet veselību un dzīvību neapdraud. 

Alberts Dinters

Pirmo reizi Alsungā norisinājās izstāde-kon-
kurss Suitu novada zeķes, un tajā iesaistījās 
24 dalībnieki. Kopā ar Latvijas Nacionālo kul-
tūras centru (LNKC) un Daci Martinovu izvei-
dota krāšņa izstāde, kas atklāta 2. jūlijā, cildi-
not labākos adījumus.

Zeķes vērtētas divās kategorijās: etnogrāfiskās 
un jaunrades. Pirmajā grupā pirmo vietu ieguva 
Ilga Pavāre no Ēdoles, otro dalīja Aleta Bērziņa 
no Jūrkalnes un Laila Irbe no Rīgas, bet trešo – 
Kristīne Brūkle no Alsungas un Solvita Zarupska 
no Ventspils. Jaunrades grupā pirmo vietu ieguva 
S.Zarupska, otro vietu dalīja Sandra Lismane no 
Rīgas un Aisma Dimme no Liepājas, bet trešo ie-
guva Aina Dzīrīte no Liepājas.

Par norisi stāsta žūrijas locekle D.Martinova: 
„Etnogrāfiskās zeķes atbilst tradīcijām, un adītāja 
atdarina muzeja vai privātā pūra eksemplārus, bet 
jaunrades darbi ir adītājas iedvesma no etnogrāfis-
kā materiāla, elementus un krāsas kombinējot, bet 
nezaudējot suitisko stilu un noskaņu.”

Vēl žūrijā bija LNKC mākslas eksperte Linda 
Rubena, tautastērpu centra Senā klēts meistare 
Ziedīte Muze, Tautas lietišķās mākslas studijas 
Irbi vadītāja Baiba Pilāne un uzņēmuma Grieta 
Knits dibinātāja, adītāja Grieta Gundare.

3. jūlijā LNKC organizēja tiešsaistes semināru 
vairāk nekā 80 dalībniekiem, daloties pieredzē par 
izstādi un suitu zeķu adīšanas tehniku.

Stāsta konkursa dalībniece Kristīne Brūkle: „Iz-
stādē iesniedzu rozīšu, viļņoto rakstu un mežģīņu 
zeķes. Ikdienā neadu – tas vairāk hobija līmenī. 
Vairāk aužu un uzadu pārmaiņas pēc sev, jo gribas 
kaut ko citādāku. Viļņoto rakstu zeķes tapa tad, 
kad dejoju. Rozīšu rakstu uzadīju citādāk – uz sar-
kana fona, nevis ierastā melnā. Gribēju redzēt, kā 
izskatīsies, un sanāca ļoti skaisti!” 

Konkursa dalībniece Aleta Bērziņa no Jūrkalnes: 
„Adu jau no 2002. gada. Sāku ar darba zeķēm, ar 
laiku ieadīju kādu strīpiņu, mazbērniņam zeķēs 
arī dzīvniekus. Kādā gadā uzplauka vajadzība pēc 
tautastērpiem. Tad sāku adīt vairāk. Tā aizgāja – 
pilns grozs pieadīts. Agri pamostos un paadu – nav 
dienas bez tā, jo tas mani nomierina. Būtu izstādei 
sagatavojusies vairāk, ja būtu agrāk uzzinājusi. 
Dace piezvanīja pirms Jāņiem, lai gatavojos. Tei-
cu, ka nav nekā, bet viņa zināja, ka meloju. Izstādē 
apskatāmi desmit pāri: trīs bērnu, pārējās pieaugu-
šo. Uzzināju, ka saņēmu apbalvojumu, un paliku 
bez valodas – tiešām negaidīti.”

Jānis Siliņš
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Rūpniecības ielā – 
mājokļi un komercapbūve

Vakar beidzās publiskā apspriešana detālplānoju-
mam īpašumiem Kuldīgā, Rūpniecības ielā 1 un 3.

Ar vietu, kuras platība ir teju septiņi hektāri un kas vecpil-
sētas tuvumā atrodas kvartālā starp Jelgavas un Rūpniecības 
ielu, Annas kapiem un Ventu, 1. jūlijā tiešsaistē iepazīstināja 
Kuldīgas attīstības aģentūras plānotāja Līva Meļķe-Tropiņa 
un detālplānojuma izstrādātāja, SIA Metrum pārstāve Māra 
Kalvāne. Ierosinātājs ir SIA Kuldīgas IP pilnvarotais Agnis 
Miķelsons. L.Meļķe-Tropiņa skaidroja: „Mērķis ir veicināt 
te piemērotāko apbūvi. Rūpniecības ielā 1 plānota tirdznie-
cības vai pakalpojumu objektu un savrupmāju apbūve, bet 
Rūpniecības ielā 3 – savrupmājas.”

SIA Metrum paveikusi visus priekšdarbus, lai te būtu 
pilnvērtīga apbūves teritorija. Plānotas E kategorijas jeb 
dzīvojamās zonas ielas. Vieta ir zonēta kā jaukta tipa ap-
būve, izdalītas piecas apakšzonas. Pirmā piemērota sav-
rupmājām, otrā apakšzona ir zemesgabalam, kurā ēka jau 
uzbūvēta un ko var pārbūvēt par mazstāvu daudzdzīvok-
ļu ēku, blakus varētu būt vēl viena vai divas mājas. 

Pie Rūpniecības ielas, kā arī kvartālā, kas atrodas vis-
tuvāk Ventas krastam, kā galvenais izmantošanas veids 
pieļautas gan savrupmājas, gan komercapbūve, piemē-
ram, biroja ēkas, tirdzniecības objekti. Vieta, kas robežo-
jas ar Annas kapiem un Ventas malu, piemērota skvēram. 
Arī divos citos zemesgabalos kapu tuvumā būs atļauta 
neliela apbūve, bet ne dzīvojamās ēkas. „Teritorija ir lie-
la, un to nevar attīstīt vienā piegājienā – tiek paredzēta 
pakāpeniska,” saka M.Kalvāne. 

Inta Jansone

Košo suitu zeķu pasaulē
Pie 
jūrkalnieces 
Aletas 
Bērziņas 
vietējie pēc 
dāvanām 
vienmēr 
iegriežas 
Ziemassvētku 
laikā, jo, kā 
Aleta saka: 
„Ko tad citu 
dāvinās? 
Zeķes vienmēr 
noder.” 

Izstāde Alsungas tūrisma 
informācijas un vēsturiskā 

mantojuma centrā apskatāma 
līdz 17. jūlijam.

Skrundā trako dzērājs
Sagatavoja Valsts policijas (VP) 
Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste Madara Šeršņova.

No 1. līdz 7. jūlijam Kuldīgas iecir-
knī sākti astoņi administratīvā pārkā-
puma procesi, galvenokārt par noti-
kumiem ceļu satiksmē. Viens process 
sākts par sīko huligānismu – Skrundā 
kāds vīrietis stiprā, proti, 3,45 promi-
ļu, reibumā veikalā izraisīja konfliktu 
ar darbiniekiem, necenzēti lamājās, ar 

savu uzvedību pārkāpjot vispārpie-
ņemtās normas, traucēja darbu, trau-
cēja citiem pircējiem, atteicās atstāt 
telpas, tāpēc izsaukta policija. Divos 
gadījumos konstatēts, ka notikusi zā-
dzība no neaizslēgta šķūņa un garā-
žas, nozagti instrumenti. 

Vienā ceļu satiksmes negadījumā 
cieta sieviete. Noskaidrots, ka 6. jū-
lijā 11.40 kāds vīrietis, ar Volvo iz-
braucot no Piltenes ielas 25. nama ie-

brauktuves, neievēroja zīmes Dodiet 
ceļu prasības un izraisīja sadursmi ar 
automašīnu Opel, ko vadīja sieviete. 
Viņa ar traumām nogādāta medicīnas     
iestādē. Bez cietušajiem reģistrēti as-
toņi satiksmes negadījumi. 

Vīrietis Skrundā 1,11 promiļu reibu-
mā brauca ar velosipēdu, bet Kuldī-
gā, Virkas ielā, vīrietis ar automašīnu 
Audi – 0,78 promiļu reibumā un bez 
vadīšanas tiesībām. 

Cik zaļš būs mūsu novads?
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Atjauno 
Centra ceļu „Ja ir piedāvājums, jāņem ciet uzreiz, 

citādi var palikt bešā,” saka Dzintars 
Kuršinskis. Viņa retromopēdu kolekcijai 
pievienojies kārtējais eksponāts – Lietuvā 
ražotais kravas tricikls Stella Bite. Tādi 
zināmi tikai seši modeļi, un trīs no tiem ir 
Dzintara īpašumā.

Dzelzs jākaļ, kamēr karsta
Dzintara kolekcijā ir apmēram 70 padom-

ju laika mopēdu. Tos viņš sācis kolekcionēt 
2004. gadā. Pēdējais pirkums Stella Bite ar 
kravas kasti aizmugurē savulaik veidots kā 
saimniecības transports, ar ko, piemēram, aiz-
vest augļus un dārzeņus uz tirgu: „Tos neiz-
devās palaist ražošanā – iespējams, Padomju 
Savienības sabrukuma dēļ. Nobraukums šim 
ir vien 100 kilometru. Vizuāli tas ir gandrīz 
kā jauns. Tajos laikos daudzi vecāki cilvēki 
iegādājās mopēdus un taupīja. Citreiz pat ne-
brauca, jo daudz ko nevarēja dabūt.” 

Šis ir trešais tāds modelis, kas nonācis ko-
lekcionāra īpašumā. Pirmais iegādāts Ķeka-
vā, pārējie divi – Lietuvā: „Ar pēdējo viss no-
tika ļoti ātri. Pamanīju sludinājumu Facebook 
grupā. Sāku sarakstīties ar pārdevēju, vieno-
jāmies, un braucu pakaļ.  Retro pasaulē jau 
viens otru pazīst.” Kolekcionārs uzsver, ka 
pirkšanu nekad nevajag atlikt uz vēlāku laiku: 
„Ne velti kalēji saka, ka dzelzs jākaļ, kamēr 
karsta. Ja neaizbrauc pakaļ uzreiz, tad var ga-
dīties visādi. Vai nu paceļas cena, vai uzrodas 
cits pircējs.” Mīļākais eksemplārs ir rūpnīcas 
Sarkanā zvaigzne 1976. gadā ražotā Rīga 14 – 
eksperimentāls modelis, kas līdz ražošanai tā 

arī nav nonācis. Dzintaram nācies gaidīt pāris 
gadu, līdz bijusi iespēja to iegūt. „Tādi zināmi 
tikai trīs. Motormuzejā ir 1974. gada modelis, 
un vēl viens bēdīgā stāvoklī atrodas Krievi-
jā. Vispār, lai tiktu pie kāda mopēda, jābūt 
diezgan neatlaidīgam. Tikai ar neatlaidību var 
panākt kolekcijas pieaugumu un dažādību. 
Bet līdz pilnai laimei jau nekad nebūs gana. 
Jebkura aizraušanās ir slimīga,” viņš nosmej.

Sapnis par muzeju
Dzintaram ir ne tikai mopēdi no dažādām 

valstīm, bet arī to aksesuāri, ķiveres, rūpnīcas 
patenti, citi dokumenti un antikvāri priekšme-
ti, kas atspoguļo saražoto. „Mopēdi paši mani 
atrod. Bija arī laiks, kad katru mēnesi nopir-
ku pa kādam spēkratam. Tad jau cenas bija 
smieklīgas – no 20 līdz 50 latiem.”

Rūpnīcas Sarkanā zvaigzne braucamie ir 
īpaši iecienīti, un Dzintars atzīst, ka labprāt 
kolekcijā gribētu redzēt visus tās ražojumus. 
Te atrodams arī šī zīmola bērnu trīsritenis 
Spārīte: „Tam priekšā ir Sarkanās zvaigznes 
emblēma – vēlākajiem modeļiem bija tikai 
uzlīmes. Šī rūpnīca ir daļa Latvijas vēstures. 
Tā ražoja ne tikai mopēdus, bet arī bērnu ve-
losipēdus, skrituļdēļus Ripo, dārza kultivato-
rus Krot.” 

Kolekcija glabājas lauku mājās Kurmāles 
pagastā, taču agrāk bija daļēji izvietota arī ga-
rāžā Kuldīgā. Dzintars ļoti vēlētos to sistema-
tizēt, sakārtot un izlikt apskatei: „Man patika, 
ka 2010. gadā Pilsētas svētkos ekspozīcijā 
biju izlicis daudzus eksemplārus. Tur gan bija 
smuki – visi mopēdi sapucēti. Saliku arī dažā-

Visu laiku pielāgojas 
Uzņēmuma piedāvājumā ir ga-

ļas izstrādājumi, ziemā arī cūkas 
galva, šņukurs, ausis. Tāpat te 
top daudzveidīgi kulinārijas ra-
žojumi no gaļas un konditoreja: 
sklandrauši, pīrādziņi, plātsmai-
zes, belaši un sezonāli produkti. 

Ar mājražošanu saimnieki no-
darbojas ilgi, taču pēdējo gadu 
ierīkojuši jaunu tirdzniecības 
vietu Aizputes šosejas malā pie 
pašu mājām Kurmāles pagasta 
Dzintaros. Ivars stāsta, ka ceļmalā 
pirmo reizi nostājušies pērn pirms 
Jāņiem: „Iepriekš kādus septiņus 
vai astoņus gadus tirgojāmies Tal-
su lielveikalā Jāņa centrs, Saldus 
tirgū un Kuldīgas labumos. Līdz 
ar kovidu Talsu lielveikalā tirgo-
ties vairs nevarējām, savukārt Sal-
dus tirgū bija jānodrošina slēgta 
telts ar aizsargstiklu. Mierīgā lai-
kā nekas, bet, kad ir vējš, tad viss 
iet pa gaisu. Tāpēc priekš tirgus 
nopirkām treileri, kas ir stabils un 
atbilst prasībām. Un nu tam pie-
vienojies arī busiņš tirdzniecībai 
ceļa malā. 

Tas jau nav lēts prieks, tāpēc 
domājām, kā tie varētu sevi at-
pelnīt. Tad radās doma par ceļ-
malu. Domājām, kā piesaistīsim 
klientus. Ielikām reklāmu feisbu-

Gardumi, kas gaida ceļa malā
Covid-19 krīze ietekmēja daudzus mājražotājus un tirgotājus, tomēr Mājas kulinārijas saimnieki Ērika Grīnvalde un Ivars Šulcs raduši 
izeju – tirdzniecību ceļmalā no autobusiņa: „Vienu vakaru izdomājām, kādēļ gan nepamēģināt. Sākumā tās bija divas dienas, nu jau trīs. 
Viss izdevās pārsteidzoši labi.”

kā, un viss notika.” 
Ērika piebilst: „Ir jau žēl, jo Tal-

sos bija sava klientūra. Uz Jāņiem 
brauca pie mums pēc produkcijas 
pat no Mērsraga. Ko padarīsi? 
Dzīve izdara savas korekcijas. 
Rauši, pīrāgi un belaši ceļmalas 
stendā nonāk vēl karsti. Izkārto-
jām, ka caur pašvaldības projektu 
mazmeitas Ance un Marta varēja 
pie mums oficiāli strādāt. Maz-

dēls Toms jau ilggadēji sestdienās 
tirgojas Saldus tirgū. Visu savu 
saimi iesaistām dažādos darbos, 
ja nepieciešams. Labāk jau, ka 
savi cilvēki. Ir mums arī ilggadē-
ja darbiniece Mudīte Birkvalde 
un vairāki pastāvīgi kadri, kam 
varam uzticēties par 100%. Ra-
žošana ir komandas darbs – viens 
jau tu visu nevari izdarīt.” 

Grūtības un pārbaudītas 
vērtības

Ērika stāsta, ka tirdzniecību 
ietekmē arī karstā vasara: „Tā 
vienmēr ir traks laiks. Preces 
grūti atdzesēt – saldētavas ne-
var uzturēt pietiekamus grādus. 
Ar kūpinājumiem vēl nav tik 
traki, bet kulinārija bojājas ļoti 
ātri. Mūsu produkcijai nav klāt 
nekādu konservantu, kas ļautu 
to uzglabāt ilgāk. Ir jāpērk un 
jāēd – nevar turēt nedēļu. Derī-
guma termiņš ir īss. Cilvēki jau 
pieraduši pie lielveikala precēm, 
un šķiet: jo ilgāk glabājas, jo la-
bāk. Otra lieta vasarā ir mušas, 
kas visur cenšas tikt iekšā. Kad 
sākas rudens un kļūst vēsāk, 
smejos, ka iestājies mūsu laiks. 
Šādā karstumā izmocīti ir  ne ti-
kai cilvēki, bet arī daba.” 

Visdarbīgākais laiks esot ap 
Ziemassvētkiem: „Tad jau cil-
vēki visu ko grib likt galdā: gan 
pīrādziņus, gan cepešus. Jāņos 
ir kā kuru gadu. Ja laiks vēss, 
ēst gribas vairāk; ja karsts, tad 
mazāk.” Dažkārt tiek gatavoti 
eksperimentāli produkti ar jau-
nām garšām, tomēr pircēji pa-
liek uzticīgi pārbaudītām lietām: 
„Agrāk ir taisīti pat mājas zefīri-
ņi, konfektes un daudz kas cits. 

Katram garšas kārpiņas citādā-
kas: kas vienam garšo, otram ne. 
Bet ir tādi produkti, ko iecienījis 
vairums, un tos arī nemainīgi 
piedāvājam. Piektdienās Kuldī-
gā ilggadējiem klientiem pieve-
dam klāt.” 

Pārmaiņas nesis arī 1. jūlijs, 
kad piedzīvots cenu kāpums un 
ieviesta jauna nodokļu sistēma: 
„Pašizmaksa daudz kam cēlu-
sies, bet mēs jau cenas nevaram 
pacelt, jo cilvēkiem naudiņas ir 
tik, cik ir. Domāju: arī nodokļu 
izmaiņas daudziem sabojās dzī-
vi, jo cik gan daudzi strādā nepil-
nu slodzi, bet darba devējs vairs 
nevarēs tos atļauties.” 

Ivars piekrīt: „Uz pensionāriem 
tas neattiecas, tāpēc darbspējīgie 
būs uz izķeršanu. Par izejvielu 
izmaksām agrāk vismaz pabrī-
dināja, bet tagad cenu kāpumu 
redz tikai gala rēķinā.” Ērika 
atzīst: „Jebkurā jomā maizītei ir 
sava garoziņa. Es vienmēr esmu 
teikusi – mājražotājs nekad ne-
var būt bagāts. Viņš var būt iz-
ticis un paēdis. Galvenais, lai 
varam nomaksāt valsts noteiktās 
klaušas, samaksāt darbiniekiem 
un paši normāli dzīvot.”

Elisas Rudzītes 
teksts un foto

Ērika Grīnvalde un Ivars Šulcs mājās tapušo produkciju trīs dienas piedāvā arī 
Aizputes šosejas malā.

„Mopēdi paši mani atrod”

du literatūru, ko interesentiem izpētīt. Pilsētas 
svētku viesi un kuldīdznieki apskatīja ar apbrī-
nu. Ceru Kuldīgā izveidot industriālā mantoju-
ma muzeju, taču pagaidām tas nav īstenojies.”

Nu jau divpadsmito gadu 17. un 18. jūlijā 
paredzēts mopēdu entuziastu festivāls Dzinta-
ra istaba, kas notiek kopš 2010. gada – vien-
mēr jūlija trešajā nedēļas nogalē, kas sakrīt ar 
Dzīrēm Kuldīgā: „Smejamies, ka šogad būs 
Nedzīres Kuldīgā, jo svētki atcelti. Mums gan 
viss notiks, arī gājiens.” 

Elisas Rudzītes teksts un foto

Mopēdu kolekcionārs 
Dzintars Kuršinskis ar 

pēdējo pirkumu – Lietuvā 
ražoto Stellu Biti ar 

kravas kasti aizmugurē.

Sia A Land ceļu būves palīgstrādnieks 
Valters Priežkalns apber asfaltētā 
ceļa malas.

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada
 pašvaldības līdzfinansējumu.

„Tie, kas pa šo ceļu brauc dien-
dienā un strādā tuvumā, atšķirību 
noteikti jutīs,” par tikko noasfaltē-
to Centra ceļa posmu Vilgālē saka 
Kurmāles pagasta pārvaldes vadī-
tāja Dace Gūtmane.

Noasfaltēts 347 m posms, kuram 
iepriekšējā projektā grants segums 
sagatavots pērn: „Šo posmu bija 
plānots asfaltēt jau pagājušajā gadā, 
un ceļa pamatne bija sagatavota, 
taču pienāca vēsāks laiks, un asfal-
tam vajadzīga konkrēta temperatū-
ra un apstākļi, tādēļ darbs atlikts uz 
šo gadu. Līgumā paredzētais laiks 
ir no šīgada marta līdz septembrim, 
taču izskatās, ka viss tiks pabeigts 
agrāk.” Uz ceļa strādā SIA A Land, 
un posma asfaltēšana izmaksās 
35 836 eiro, ieskaitot PVN.
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Tiešsaistē uzdotie jautājumi
 Jānis Zunda: „Vai ir izskatīta 
alternatīva par rūpnīcu ārpus pil-
sētas? Piesārņojums radīsies – būs 
putekļi, trokšņi, arī transporta 
plūsma.” 

– Visi riski tiek kontrolēti. Bija 
doma par zemes gabalu Zaļajā ielā, to 
piedāvāja iegādāties publiskā izsolē. 
Šeit investējam ap miljonu. Nomas 
līguma formāts ļauj apgrozāmos lī-
dzekļus ieguldīt nevis uzreiz, bet pa-
kāpeniski. 

 Kristīna Ansone: „Vai ir skatīts 
jautājums par elektrības jaudu? 
Vai visiem tās pietiks?”

– Šobrīd ir pietiekama. Tā būs pie-
tiekama arī līdzīga uzņēmuma darbi-
nāšanai. Par to satraukuma nav. 

 Artis Krišjānis: „Kāpēc pirms 
sākšanas nenotika sabiedriskā ap-
spriešana, lai cilvēku zinātu un iz-
teiktu viedokli?”  

Atbild pašvaldības nekustamo īpa-
šumu nodaļas vadītājs Klāvs Svil-
pe:  – Sabiedrības līdzdalība tika no-
drošināta tajā brīdī, kad tika izstrādāts 
Kuldīgas novada teritoriālais plāno-
jums, kurā visa teritorija ir sazonēta. 
Bija divas publiskās apspriešanas, un 
cilvēki savu viedokli izteica. 

 Kristīna Ansone: „Māris minēja, 
ka citās pilsētās šādas rūpnīcas dar-
bojas. Vai tās ir uzceltas tagad vai 
darbojas kopš padomju laikiem?” 

– Rūpnīcas, kuras minēju, citās pil-
sētās ir būvētas pēc 1990. gada brīvās 
Latvijas laikā un ir mūsdienīgas. 

 Jānis Zunda: „Nav šaubu, ka 
asfalta rūpnīca ir vajadzīga. Visi 
vēlamies braukt pa labiem ceļiem. 
Bet kāds būs ekonomiskais iegu-
vums pilsētai, kurā rūpnīca tiks 
būvēta?”

– Saimnieks savā mājā negribētu 
dzīvot tādos apstākļos, kas viņam dara 
pāri. Zemes gabalu esam nomājuši uz 
publiskās izsoles pamata. Maksājam 
nomas maksu, kā pašvaldība noteiku-
si. Mēs ieguldām investīcijas. Pilsētai 
radām pievienoto vērtību ar to vien, 
ka šeit ienākam. Kāds labums? Pil-

sētai būs labāks piedāvājums vietējo 
ceļu būvniecībā. 

 Jānis Zunda: „Tad ekonomiski 
aprēķini, kāds pilsētai būs labums, 
nav bijuši?” 

– Ja pilsēta mums ko dāvinātu, tad 
mēs pretī rēķinātu, ko par to iegūs pil-
sēta. Gribam godīgas attiecības. 

 Jānis Zunda: „Vai ņemta vērā 
faktiskā situācija, ka tuvumā atro-
das zirgaudzētava, mazdārziņi, dzī-
vojamās mājas?”

Atbild būvvaldes vadītāja Nellija 
Dziedātāja: – Būvvaldei, saņemot šo 
ieceri, bija tiesības ierosināt publis-
ko apspriešanu. Tas arī tika izdarīts. 
Mēs nevaram prognozēt, kāda, ie-
spējams, specifiska ražošana varētu 
būt ieinteresēta šajā teritorijā ienākt. 
Šādu sabiedrības rezonansi tas varbūt 
neizraisītu, ja būtu, piemēram, vieglā 
rūpniecība. Taču daudzi rūpniecības 
procesi saistīti ar ķīmisko vielu iz-
mantošanu. Šobrīd viss ir sabiedrības 
rokās – tāda ir procedūra. 

 Jānis Zunda: „Ražošanas terito-
rijā glabāsies dīzeļdegviela. Kādam 
mērķim tā paredzēta?”

– Tā ir degviela deglim, kas karsē un 
uzsilda minerālmateriālu. Deglis dar-
bojas ar dabasgāzi un dīzeļdegvielu. 
Dabasgāzes pieslēguma mums nav. 
Piesārņojums pēc izmešiem ir līdzīgs. 

 Jānis Zunda: „Jūs sakāt, ka dī-
zeļdegvielai ir līdzīgs piesārņojums 
kā dabasgāzei?”

– Aprēķinos, kurus jums varu uzrā-
dīt, tas atspoguļots. 

 Māris Šternbergs: „Kā asfalts 
tiks pārvadāts?”

– Slēgta tipa mašīnās. Būs tenti, 
termovannas – ir svarīgi materiālam 
saglabāt temperatūru. 

* Gudrons – darvai vai piķim līdzīga masa, 
ko iegūst no naftas destilācijas blakuspro-
dukta; izejviela ceļu bitumenam, jumtu un 
izolācijas materiāliem

Inta Jansone, interneta foto

Būt vai nebūt asfalta rūpnīcai?
Būvniecības ieceres Mobilās asfalta rūpnīcas novietošana Dārzniecības ielā 7a 
prezentācijā 30. jūnijā tiešsaistē Kuldīgas iedzīvotājus visvairāk uztrauca tas, vai šī 
ražotne neradīs kaitējumu videi un cilvēkiem. 
Būvniecības ierosinātājs ir ceļu būves uzņēmums ARB 7, projekta izstrādātājs – Keystone 
Architecture. ARB 7 valdes loceklis Māris Grundmanis stāstīja: „Ceļu būvē ir strādāts 
desmit gadus. Mums ir pieredze meža ceļu, pašvaldības ceļu, laukumu un citu objektu 
izbūvē. Esam izauguši līdz tam, ka vajadzīga sava rūpnīca asfaltam, jo daudzos objektos 
tas ir pieprasīts. Mums svarīgi ražošanā nodrošināt pilnu ciklu.”

  Uzņēmums atbild 

Iedzīvotāju iesūtītie jautājumi 
 Vai rūpnīca neapgrūtinās dzīvi ikdie-
nā?

– Šodien vairs nav monumentālu būvju, 
kas aizņemtu kvartālus, noslogotu pieved-
ceļus un iedzīvotājiem apgrūtinātu dzīvi 
vismaz desmit kilometru rādiusā. Šī rūp-
nīca būs mobila, un tai nebūs pamatu, tā-
pēc esam to nosaukuši par novietošanu, jo 
rūpnīca ir izjaucama aptuveni divās nedē-
ļās un to var pārvest uz jebkuru citu vietu. 

Gājām uz pašvaldību ar iesniegumu, ka 
mums būtu vajadzīga zeme, jo vēlamies ie-
rīkot rūpnīcu. Zemes gabalu Dārzniecības 
ielā 7a pašvaldība mums ir iznomājusi. Uz 
tā atradīsies vēl divas būves – pārvietoja-
mi konteineri. Vienā darbosies laboratori-
ja, un tā būs viena no labāk apgādātajām 
Kurzemē, otrajā būs svari, ar kuriem sver 
materiālu, kā arī vieta, kur darbiniekiem 
pārģērbties. 

Zemes gabalā tiek risinātas vairākas 
problēmas. Viena no tām – novadgrāvis, 
kas nedarbojas. Esam paredzējuši izrakt 
padziļinātu, lai tas pildītu savu funkciju, 
un iegūs arī apkārtējo zemju īpašnieki – 
būs labāka zemes drenāža. Teritorija tiek 
labiekārtota. Zem rūpnīcas tiek veidots as-
falta segums, lai jebkādus virszemes ūde-
ņus novadītu caur attiecīgām ierīcēm. Arī 
iebraucamais ceļš līdz ielai tiek sakārtots. 
Rūpnīca atradīsies ražošanas teritorijā, 
kurā ir, piemēram, uzņēmums Stiga RM. 

Kādēļ Kuldīgā? Tā ir mūsu dzimtā pil-
sēta. Tas ir arī ģeogrāfisks centrs, netālu 
atrodas karjers, kurā iegūstam asfaltam 
nepieciešamo materiālu. 
 Kāda būs objekta ietekme uz vidi? 
Vai ir izvērtēti visi iespējamie riski?

– Jā, ir. Rūpnīcai ir spēkā B kategorijas 
atļauja (piesārņojošām darbībām – red.), 
ko izsniedzis Valsts vides dienests. Visas 
prasības ir izpildītas. Atļaujā ir izstrādāts 
stacionārs piesārņojuma avotu emisijas 
limita projekts, tai skaitā ir piesārņojošo 
vielu izkliedes aprēķins. 
 Vai asfaltbetona ražošanā tiek izman-
tots gudrons*, kas videi un cilvēkiem ir 
bīstams? 

– Asfaltbetona ražošanu reglamentē ceļu 
būves dokuments – Latvijas valsts ceļu 
specifikācijas 2019. Gruntēšanā kā saist-
viela lietojama katjonu bitumena emulsija. 
Savukārt kā saistviela lietojams prasībām 
atbilstošs ceļu bitumens vai ar polimēriem 
modificēts bitumens. 

 Kādas vēl ķīmiskās izejvielas ir ra-
žošanā, un vai Kuldīgā tās tiks ievestas 
lielā apjomā? 

– Lielā apjomā neviens materiāls ne-
tiks ievests. Tie sadalās divās kategorijās: 
bīstamajos (dīzeļdegviela kā kurināmais, 
transmisijas eļļa iekārtu eļļošanai un attie-
cīgas piedevas) un tajos, kas nav bīstami 
(granīts, grants, dolomīts, šķembas utt.). 
 Vai rūpnīca radīs skaņas piesārņoju-
mu?

– Autotransports, kas piegādā izejvielas, 
ir viens no lielākajiem trokšņa radītājiem. 
Otra būtiskā ir frontālā iekrāvēja darbība. 
Tajā brīdī, kad šķembas ir sajauktas ar bi-
tumu, tās vairs negrab. Šī ir karstā ražoša-
na, un visi elementi ir siltināti, izolēti. 
 Vai apkārt būs jūtamas smakas?

– Pēc Valsts vides dienesta vērtējuma va-
rētu novērot specifisku ogļūdeņraža sma-
ku jeb asfalta smaku. Asfalta ražošana ir 
sezonāla – no aprīļa līdz oktobrim. 
 Vai, izvēloties rūpnīcai vietu, ņemts 
vērā tas, ka tuvumā ir Venta? 

– Riski izvērtēti pirmajā solī – Kuldī-
gas novada teritoriālajā plānojumā līdz 
2025.  gadam, un šeit paredzēta apbūve 
rūpnieciskajai ražošanai. 
 Kādēļ šāda rūpnīca iecerēta pilsētā, 
nevis ārpus tās, kur tā radītu mazāku 
apdraudējuma risku un potenciāli ne-
gatīvu ietekmi uz iedzīvotājiem?

– Tie ir ekonomiski apsvērumi. Asfaltbe-
tonam vajadzīga energoietilpīga ražošana, 
ceļi, un Kuldīga ir ģeogrāfiskais centrs. Ir 
izejmateriālu pieejamība – karjers atrodas 
Snēpeles pagastā. Svarīga materiāla iegu-
ve, drupināšana, sijāšana, mazgāšana. Ir 
neliels attālums līdz Ventspils ostai granīta 
piegādei. 
 Kāds būs darba režīms?

– Astoņu stundu darba laiks vienā maiņā. 
 Vai rūpnīcai ir konkrēts darbības ter-
miņš, vai tā būs uz nenoteiktu laiku? 

– Nomas līgums noslēgts uz 30 gadiem. 
 Vai ir rakšanas atļauja? 

– Jā, atļauja ir izņemta. Pirms būvnie-
cības būvinspektors objektu apskatīja, un 
pārkāpumu nav. Notiek teritorijas sakār-
tošana. Pašlaik to izmantojam kā krautni 
minerālmateriāliem. 
 Šiem darbiem vajadzīga A kategori-
jas atļauja.

– To vērtē un piešķir speciālisti. Doku-
menti ir sakārtoti, atļauja ir. 

Par ieceri Kuldī-
gā, Dārzniecības 
ielā 7a, būvēt 
mobilu asfalta 
rūpnīcu uz 
iedzīvotāju jau-
tājumiem atbild 
SIA ARB 7 valdes 
loceklis Māris 
Grundmanis.
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D.K.: Bija diskusija darba grupā, kas strādā 
pie attīstības plāna. Parādījās tas, ka vislielā-
ko pievienoto vērtību dod lauksaimniecība un 
mežsaimniecība. Savukārt tūrisms, kuram strā-
dājam, – tikai 2% no pievienotās vērtības. Bet 
pašvaldība naudu saņem no iedzīvotāju ienāku-
ma nodokļa. Saredzu, ka tūrisma attīstība varētu 
notikt vēl jaudīgāk. Tūrismā nodarbināti daudzi 
mazie uzņēmēji, respektīvi, ģimenes. Vēl tūris-
ma uzņēmējdarbībā tiek sakārtota vieta. Kul-
dīgas jaunais novads kļūs vēl pievilcīgāks un 
daudzveidīgāks – tā vairs nebūs tikai vecpilsē-
ta, jo nāks klāt arī suiti un Skrundas militārais 
mantojums. 

L.R.: Laukos ir būtiski, ka tiek sakopta ģime-
nes saimniecība. Mani mazliet bažīgu dara nezi-
ņa par jauno nodokļu sistēmu, kas attiecas tieši 
uz mazajiem uzņēmējiem. Jāstrādā uz to, lai 
mūsu jaunajā novadā nāk iekšā lielie uzņēmēji. 
Tas ir ļoti grūts darbs, un tas nav saistīts tikai ar 
viena novada vēlmi vai attīstības plānu. Tas ir 
kompleksi. Pašvaldība un uzņēmējs var būt kā 
sadarbības partneri. Šodien populārais sauklis 
Strādā globāli, dzīvo lokāli vairāk attiecas uz 
tām vietām, kuras varam sakārtot. Ir tādas ap-
dzīvotās vietas, kuras varētu attīstīt. Man patīk 
sauklis Māja meklē saimnieku. Tā ir dzīvība, 
kas varētu novadā ieviesties. Pamazām jau arī 
ieviešas. Runājot par tūrismu, mūsu pamatvēr-
tība ir daba. 

I.B.: Novadi ir strādājuši pie savām attīstības 
programmām un vīzijām. Iesāktais jāturpina. 
Tas, kas ir labs katrā, jāsaglabā un jāattīsta. 
Priekšvēlēšanu laikā daudz sadzirdējām jau-
tājumus par mājokļiem. Tas būs jārisina kopā. 
Atbildes, kā to darīt, nav – jāmeklē labākais 
modelis. 

Vai mājokļu problēmas mazināšanai ir ie-
spēja saņemt, piemēram, valsts atbalstu? 

I.B.: Kas un kā būs, konkrēti vēl nav zināms. 
Varam izvērtēt to, ko pašvaldība var darīt sadar-
bībā ar uzņēmējiem. 

D.K.: Redzu virzienu – ceļos nāk iekšā liela 
nauda. Ja kāda vieta nebija pievilcīga tādēļ, ka 
20 minūtes jākratās pa redeli, ceļu noasfaltējot, 
tajā tiks pavadītas 15 minūtes, un auto nebūs 
salauzts. Alsungā mājokļu nav, bet tos, kas pa-
likuši, neviens negrib, jo var samaksāt par labā-
ku. Taču, tiklīdz mājoklis ir jauns un dārgāks, 
tā negrib atkal, jo tik daudz nevar samaksāt. Ar 
ceļu programmas naudu varētu mainīt vietas, 
kas nav populāras, kurās neviens negrib dzīvot 
tāpēc, ka tām nāk līdzi padomju laika slava. 

I.B.: Veidojas šķēres: uzņēmējs mājokli uz-
būvē, un pretī ir cilvēka maksātspēja – par cik 
viņš gatavs šo mājokli īrēt. Veidojas starpība, 
īpaši skatoties uz novadiem. Valsts program-
mām jābūt ar mērķi – starpību kompensēt. Lai 
uzņēmējam būtu interesanti būvēt ārpus Rīgas, 
vajadzīgi bonusi vai citas programmas, lai kļūst 
izdevīgi darboties novados. Tam jābūt iestrādā-
tam valsts programmās. No pašvaldības puses 
var uzlabot infrastruktūru. Ceļi ir svarīgi, bet 
redzam, ka Kuldīgas novadā ir tādi pagasti, kur 
mājokļi tik un tā ir brīvi.

Piemēram, Ozolu ciemā Rendas pagastā.
I.B.: Jā. Ceļš ir labs, bet cilvēki tik un tā nevē-

las tur dzīvot. Jāvērtē, kuras ir tās vietas, kurās 
iedzīvotāji grib dzīvot. 

D.K.: Varētu izmantot mārketinga trikus, lai 
konkrētai vietai pievilcību mainītu. 

I.B.: Var, bet ir arī dabiskā vilkme, ko jūtam 
šobrīd, un tā ir diezgan stipra. 

L.R.: Pirmais – pašvaldībai jāskatās mērķa 
grupas un tas, kāda ir vide, kurā kāds vēlas dzī-
vot. Otrs – kāda ir maksātspēja. Ieejot veikalā, 
saprotam, cik makā ir naudas, un izvēlamies: 
kanēļmaizi vai ķiršu maizi. Tāpat ir ar mājok-
ļiem. Kāpēc Ozolos nav cilvēku? Kāpēc Nīkrā-
cē dzīvokļi paliek pāri? Jo ir slikti. Ieguldījums, 
ko prasa no iedzīvotāja vai pašvaldības, ja tas 
ir mūsu dzīvoklis, ir diezgan liels, lai cilvēks 
gribētu braukt un tur dzīvot. Vai uzņēmēji ir ga-
tavi šos dzīvokļus sakārtot, lai tad piedāvātu? 
Bet uzņēmējam tas ir interesanti tad, ja zina, 
ka cilvēki tur dzīvos un varēs maksāt. Ģimeņu 
mājokļu programma jāskatās kompleksi. Rīga ir 
piepildīta. 

Pamazām jau cilvēki sākt no Rīgas mukt 
projām. 

L.R.: Tā ir. Tikai mums jāsaprot, ko var iegul-
dīt pašvaldība, ko – uzņēmējs un ko var darīt 
iedzīvotājs. Jābūt šo grupu sadarbībai. 

Vai arī Skrundā trūkst dzīvokļu? 
L.R.: Trūkst. Arī Rudbāržos un Raņķos. Tuk-

šās ēkas ir Nīkrācē, bet ir progress – viens uz-
ņēmējs vēlas dzīvokļus pirkt. Nīkrāce no Skrun-
das ir tikai 18 kilometrus. Taču reizēm šķiet, ka 
mājas, kas mums ir padomju mantojums, ērtāk 
nojaukt un būvēt jaunas. Tā atkal ir sadarbība 
ar uzņēmēju. 

D.K.: Pati skatījos, vai varētu iegādāties dzī-
vokli Kuldīgā, un biju pārsteigta – cena par īpa-
šumu neatšķiras no Rīgas. Dzīvokļi ir milzīga 
problēma. Jāmaina domāšana: var nemaksāt tik 
dārgi pilsētā un pavadīt ceļā 15 minūtes, bet mā-
jokli pagastā iegādāties lētāk. 

I.B.: Tas nav viegli, jo cilvēks grib iekārtotu 
vidi. 

L.R.: Cilvēkiem nav tikai vajag lēti. Vai kāds 
vēlas dzīvot 70. vai 80. gados celtā mājā, kurai 
apkārt ir piecas mājas? Jābūt uzņēmīgām cilvē-
ku grupām, lai to vidi uzturētu kārtībā. Skrun-
das novada Jaunmuižā dzīvokļi ir aizņemti, jo 
netālu ir kūdras purvs, un tam svarīgi, lai darbi-
nieki strādātu no aprīļa līdz septembrim.  

D.K.: Gribu piebilst par piecām mājām. Al-
sungā dzīvoju Krasta ielā, un man patīk. Starp 
mājām ir rotaļu laukums, mammas un vecmam-
mas pieskata bērnus. Situācija šķiet jocīga: ie-
dzīvotāju skaits samazinās, bet dzīvokļu trūkst. 
Neviens vairs negrib dzīvot ar vecvecākiem, 
vecākiem – vēlas savu mājsaimniecību. 

I.B.: Kuldīgā dzīvojamais fonds samazinājies 
uz apartamentu rēķina. Tas jāņem vērā. Vecpil-
sētā to ir daudz. No apartamentu īpašniekiem ir 
informācija, ka šī vasara jau ir diezgan pilna. Ir 
arī labā puse – tie, kas šos apartamentus veido, 
ēkās iegulda: izremontē, atjauno, restaurē. Dau-
dzas ēkas vecpilsētā ieguvušas jaunu seju. 

Ir tādas valstis, kur par šo jautājumu domā. Ja 
tev pieder māja, tad ir noteikts, cik procentuāli 
no tās var izmantot apartamentu izīrēšanai un 
cik daudz tur jādzīvo pastāvīgi. Mums šādu li-
kumu nav. 

L.R.: Kuldīgas jaunajā novadā būtu vēl vairāk 
jāattīstās arī lauku tūrisma piedāvājumam. 

 Inta Jansone, Daiga Bitiniece

Pēteris Silarājs, pavārs:
– Dzīvojamā fonda trūkst, nav jaunu būvju un dzīvokļu. Kuldīgā ienāk 
arvien vairāk jaunu cilvēku, bet dzīvesvietu trūkst. Es domāju: tas ir tā-
dēļ, ka Kuldīga domāta mazāk cilvēkiem. Kaut arī ir darba un dzīvokļu 
deficīts, cilvēki uz šejieni pārvācas pašas pilsētas un tās šarma dēļ. Es 
jau arī neesmu kuldīdznieks: vienreiz atbraucu te pastrādāt un sapratu, 
ka gribu uz palikšanu. Dzīvokli atrast bija grūti, un meklēju kādus trīs 
mēnešus, kaut arī tas bija jau pirms trīsarpus gadiem. Atradu tikai 

caur pazīstamajiem – sludinājumos reti kuram paveicas, jo tur piedāvājumus izķer sekundes 
laikā. Man ļoti paveicās – stilīgs vecpuiša dzīvoklis man der ideāli. Par tukšiem neko dzirdējis 
neesmu. Pēdējais smieklīgais atgadījums bija diviem draugiem, kuri ir brāļi. Jaunākais atrada 
jaunu dzīvokli – no vienistabas pārgāja uz divistabu. Vecākais brālis arī meklēja, jo tābrīža 
dzīvokli pēkšņi uzteica. Tad brāļi vienā dienā ar dzīvokļiem apmainījās: jaunākais izvācās, 
vecākais ievācās. Daudzi savus dzīvokļus neizīrē, bet arī paši nedzīvo. Tur tos ar domu: ja nu 
kaut kad noder. Manā kāpņu telpā vien ir trīs tukši dzīvokļi, un nekustamais īpašums galu galā ir 
labs bizness.  Otrs – jāsāk celt jaunas būves. Saprotu, ka pašā Kuldīgā, iespējams, nav vietas, 
tāpēc to varētu darīt pie pilsētas. Es ticu, ka to var izdarīt, jo ir Eiropas fondi. 

Raitis Supe, dizaineris:
– Nāku no Talsu novada Spāres. Tur ir tikai privātmājas – dzīvokļu 
mums nav. Cik zinu, tad Talsos grūti dzīvokli atrast. Neesmu ek-
sperts, bet šķiet, ka iztrūkums ir tādēļ, ka jaunas mājas nebūvē 
ārpus lielajām pilsētām. Turklāt jaunā paaudze negrib vecos 
dzīvokļus, bet esmu dzirdējis, ka pat tos pašus vecos nevar dabūt. 
Meklēšana var būt gadu vai pat ilgāk. Runāju ar draugu, un viņš 
saka, ka Jelgavā izīrē privātmājas. Tur pieprasījums tik liels, ka 

uz vienu māju ir rinda. Respektīvi, kas notiek tālāk – ja no 20 ģimenēm viena saka, ka 
dos 100 eiro vairāk, tad cena ir visaugstākā, tas arī ir uzvarētājs un tiek pie dzīvesvietas. 

Raita Supe, mājsaimniece:
– Draugiem bija situācija, ka nevarēja dzīvokli atrast Jelgavā. 
Nekur nekā nav. Viņiem sanāk vienkārši gaidīt, kad kaut kas 
uzradīsies. Pieprasījuma un dzīvokļu deficīta dēļ īres cenas ir ļoti 
augstas. Tas noteikti ir darbs pašvaldībām. Ja grib, lai pilsēta at-
tīstās, tad tā jākopj un jādomā par dzīvojamo un industriālo zonu. 

Klinta Vanaga, valsts ierēdne:
– Esmu no Līvāniem, un pie mums vispār nav iespēju mājokli atrast. 
Domāju, ka tā ir daudz kur Latvijā. Teiksim, ja četru cilvēku ģimene 
grib atrast mājvietu, tas nozīmē, ka dzīvoklim jābūt trīsistabu, bet 
tādas iespējas nav. Mēs ar vīru dzīvokli īrējam un vēl paspējām 
laikā, kad to izdarīt varēja mierīgi – gadus sešus atpakaļ. Par iegādi 
nedomājam, jo atjaunojam māju, lai pārietu uz turieni. Līvānos ir 
diezgan bagāts privātais uzņēmums, kas piesaista jaunos speciālistus 

un sadarbībā ar pašvaldību nodrošina tiem dzīvesvietu. Bet pārējiem tādas iespējas nav, 
tāpēc visi brauc uz Rīgu. Kaut arī mums darbs ir pilsētā, dzīvesvietas nav. Cilvēki nevēlas 
dzīvot vecās mājās – grib kaut ko jaunu un svaigu. Tāpēc jaunās būves vajadzētu veicināt arī 
mazpilsētās, ne tikai lielpilsētās. 

Uldis Vanags, valsts ierēdnis:
– Lielākā problēma: netiek būvētas jaunas mājas. Ar to noteikti 
jāvēršas pašvaldībā vai pie privātajiem būvniekiem. Daudzi no 
Rīgas mūk, bet problēma jau nav tikai dzīvokļu trūkums – darba 
jau arī nav. Ko tad cilvēkiem darīt? Ja nav darbavietu, nav arī 
dzīvošanas iespēju. Jāsāk ar pašvaldību, bet bez valsts jau nekas 
nenotiek. Vajag lielāku iesaisti arī no valsts. 

Artis Ulmanis, restorāna vadītājs:
– Ar ģimeni dzīvojam Mārupē. Tikko pastaigājām Kuldīgā pa Liepā-
jas ielu, un izskatās, ka tukši dzīvokļi un tukšas mājas ir papilnam. 
Ar sievu pasmējāmies, ka jānāk uz šejieni dzīvot. Iespējams, 
kāds uz šīm mājām sēž virsū un neļauj neko darīt. Noteikti jāiet 
uz pašvaldību un jāsaka, lai ceļ jaunas daudzdzīvokļu mājas. Es 
domāju, ka arī šeit var visu sakārtot un tūrisms var uzplaukt tā, 
ka maz neliekas. Var nākt un rakt to zeltu. 

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

diskusija

Kā radīt vietu, kurā gribas dzīvot?
Kādas ir vislielākās iespējas attīstībai, izmantojot katra līdz šim atsevišķā novada stiprās puses, tostarp mazinot dzīvokļu trū-
kumu? Par to Kurzemnieka redakcijā diskutēja triju līdzšinējo novadu vadītājas Inga Bērziņa no Kuldīgas (Kuldīgas novadam), 
Loreta Robežniece no Skrundas (Latvijas attīstībai) un Daiga Kalniņa no Alsungas (Zaļo un Zemnieku savienība). 

Būs jādara kopā Aktuālais jautājums

 Vai, jūsuprāt, Kuldīgā ir dzīvokļu deficīts? Kāpēc šāda 
situācija ir izveidojusies, un kā to risināt?
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aktuālais jautājums Mediju atbalsta fonda 
ieguldījums no Latvijas valsts 

budžeta līdzekļiem. 
Par materiāla saturu atbild 

laikraksts Kurzemnieks.

Daiga Bitiniece, Alberts Dinters, Katrīna Blaua

Pandēmijas laiks. Jūsu gadījumā 
laikam var teikt, ka tas ir briesmīgs.

Jā. Es mūsu pusē laikam esmu no 
tiem, kurš ar Covid-19 saslima viens 
no pirmajiem. Trenējos riteņbraukšanā, 
un katru gadu braucam uz dienvidiem, 
uz Spāniju, arī 2020. gada februārī, 
martā es tur biju. Tur viss tikai sākās. 
Mēs zinājām, ka infekcija parādījusies 
Itālijā. Sazvanījāmies ar draugiem, un 
viņi pastāstīja, kā tur klājas. Viens no 
stāstiem bija par ārstu, kuram Berga-
mo jāizlemj, kuram pacientam dzīvot. 
Viņam bija 23 Covid-19 pacienti, bet 
elpināšanas aparāti tikai 20. Dzirdot šo 
stāstu, sapratu, ka tas ir nopietni – ka 
ar koronavīrusu joku nav. Mēs bijām 
nobijušies. 

Spānijā atradāmies aptuveni mēnesi 
un jutām, ka vīruss arī tur ienāk aiz-
vien vairāk, bet paspējām no Spānijas 
izbraukt laikā, kad tur vēl nebija lielais 
uzliesmojums. Dzīvojām starp divām 
lielām pilsētām: Valensiju un Alikanti. 
Tad Valensijā bija astoņi inficētie, Ali-
kantē – trīs vai četri. Pārbijušies mu-
kām mājās. Laicīgi sapirkām pārtiku, 
nekur lieki neuzturējāmies, viesnīcā 
atslēgas saņēmām distancēti. Bet es 
sapratu, ka man nekā nebūs. Tā arī 
paliku mājās un dzīvoju. 

Interesanti, ka no Spānijas izbrau-
cām piektdien, mājās bijām svētdien. 
Pirmdien biju darbā, otrdien uz Rīgu, 
trešdien treniņš, ceturtdien darbs, un 
tikai piektdien valdībā tika pieņemts 
lēmums, ka visiem, kuri atgriežas 
no ārzemēm, jāsēž pašizolācijā. Tas 
bija gandrīz nedēļu pēc tam, kad mēs 
jau bijām atpakaļ Latvijā. Protams, 
cilvēki bija mani redzējuši uz ielas, 
un sākās zvani ar jautājumiem, kā tad 
tas nākas, ka staigāju apkārt. Bet mēs 
toreiz izsprukām sveikā – nesaslimām. 
Iespējams, tādēļ, ka jau 2019. gadā 

ģimenē ļoti sākām piedomāt pie tā, 
kā paši izturamies pret savu veselību 
un uzturu. Es biju sapratis, ka, lai arī 
sportoju, lai arī cenšos uzturēties saulē 
dienvidos, man trūkst D vitamīna. Tad 
arī nāca atziņa, ka par sevi jārūpējas 
pašam. 

Tā ir viena no lietām, kuru šis 
laiks iemācījis.

Jā. Kaut vai fakts, ka tad, kad 
saslimām, sapratu, ka man neviens 
nepalīdzēs. Pie manis neviens nevar 
nākt, es esmu viens, un pašam jātiek 
ar visu galā. Par laimi, mums izteikta 
slimība bija tikai divas dienas. Treš-
dien, ceturtdien temperatūra, piektdien 
vairs ne, braucām nodot testu, un tad 
bija skaidrs, ka esam inficējušies ar 
koronavīrusu.

Tas jau bija 2020. gada rudens. Sa-
zvanījāmies ar Slimību profilakses un 
kontroles centru, mēģinājām saprast, 
kur varējām inficēties, bet tā arī līdz šai 
dienai to neesam sapratuši. Jā, pirms 
tam bijām Rīgā, bet visur gājām ar 
maskām, dezinficējām rokas. Ar sievu 
saslimām vienlaicīgi. 

Ļoti dīvaini ir ar maniem vecākiem, 
kuri no Covid-19 nomira. Likās, ka 
mēs viņus aplipinājām, bet manai 
mātei Emīlijai slimība sākās vienlai-
cīgi ar mums. Mamma bija invalīde, 
viņai nāca kopēja, un, kā izrādījās, 
arī kopējai jau bija saslimšana ar Co-

vid-19. Līdz ar to nezinām, kurš kuru 
aplipināja, un pat negribam to zināt, 
jo vairs neko nevar mainīt – nevienu 
tas neatgriezīs. 

Daudzi kovidam netic. 
Jā. Arī tad, kad atgriezos no Spā-

nijas, daudzi draugi tam neticēja. Es 
zvanīju uz Spāniju, Itāliju, dzirdēto 
atstāstīju draugiem šeit, bet – nē! – viņi 
neticēja. Tas viss ir izpūsts, nereāls, 
ārsti pieraksta viltus pacientus, lai tikai 
saņemtu papildu naudu… Padomājam 
loģiski, kāda papildu nauda! Bija 
daudz neloģisku spriedelējumu. Mēs 
arī darbā piesargājāmies, ieviesām dro-
šības pasākumus, un līdz šim mirklim 
mums neviens ceha darbinieks nav 
saslimis. Ja tā notiktu, ko tas nozīmētu? 
Ceha darbs apstātos pilnībā. Jā, mums 
ir darbs maiņās, bet tas ir risks. 

Lai kā nebūtu, jāsaka, ka Covid-19 
tomēr ir izdarījis arī labu. 

Piemēram?
Sapratu, ka varu iztikt bez brauk-

šanas uz dažādām vietām – nav nekur 
jāskrien, jo lielu daļu var izdarīt attāli-
nāti. Internetā izdaru pasūtījumu, preci 
pieved pie mājām. Daudz kas kļuvis 
vienkāršāks, lai gan dokumentācijas 
sakārtošana vēl klibo. Vecie grāmatve-
ži nesaprot, ka visu var izdarīt elektro-
niski. Ir bijis tā, ka atvedu pavadzīmes, 
bet grāmatvedis mani triec atpakaļ pēc 
paraksta. Arī mācības, sapulces notiek 
attālināti – nekur nav jābrauc, jāskrien. 
Ietaupās daudz laika, ko citkārt pava-
dītu ceļā. 

Arī citi paradumi ir mainījušies. Pēc 
tam, kad 2020. gada pavasarī atsēdēju 
pašizolāciju, sāku mazāk izmantot 
auto. Uz darbu divu kilometru attālumā 
eju ar kājām vai braucu ar velosipēdu. 
Sākumā paziņas bieži piestāja un pie-
dāvāja aizvest, bet es atteicu. Nu vairs 
tā nav. Līdz ar to no visa tā laika, ko 

Kā pandēmija mainījusi jūsu ikdienas 
paradumus?

Daina Blanka, strādā Kuldīgas slimnīcas 
terapijas nodaļā:
– Man šķiet, ka lielos vilcienos nekas nav 
mainījies: kā bija, tā arī ir tagad. Valdība tā jau 
mūs nospiež ar maskām un visu pārējo. Tas 
noteikti ir vienīgais, kas mainījies. Visu dienu 

strādāt maskā ir ļoti grūti. Rokas mazgāju kā vienmēr – tā taču 
ir pašu higiēna. Nav tā, ka agrāk to nedarīju un tikai tagad 
pandēmijas dēļ esmu sākusi mazgāt rokas. 

Kitija Kruga, mamma:
– Mani šis laiks ietekmējis diezgan daudz. 
Visvairāk tas attiecināms uz bērniem, jo viņi 
daudz vairāk laika pavada mājās, līdz ar to viņi 
vairāk jānodarbina. Agrāk bērni apmeklēja kādu 
pulciņu vai vasarā brauca uz nometnēm, bet 

tagad mums jādomā, ko darīt. Vēl varu minēt pastiprinātu higiēnu. 
Pašā sākumā aktīvi tika mazgātas rokas un ar bērniem tika 
pārrunāts, ka, atnākot mājās, tas jādara, un tagad tas turpinās. 
Pasākumus ar ģimeni neesam apmeklējuši, izņemot dažus, 
kas notikuši ārā. Neko daudz neesam redzējuši. Šajā vasarā 
valdība izdarīja pareizi, ka mīkstināja ierobežojumus, un uzskatu, 
ka mums nav, par ko uztraukties. Man neviens pazīstams nav 
nomiris, pati neesmu saslimusi, tāpēc īpaši to neizjūtu. Šķiet kā 
parasta gripa tas vīruss. 

Evelīna Vasiļčika, strādā Kurzemes radio:
– Man nomainī j ies viss: gan darbs, gan 
dzīvesvieta. Pandēmijas laiks bija ļoti mierīgs, 
tagad sāk parādīties straujāks ritms. Patiesībā 
pandēmija man bija atpūtas mirklis, kuru ļoti 
izbaudīju. Vēl šis laiks iemācīja pastiprinātu tīrību 
un higiēnu – visu laiku mazgāt un dezinficēt rokas. 

Tagad tā jau ir iegājusies lieta, ka, ieejot veikalā, dezinficēju rokas 
un, atnākot mājās, uzreiz nomazgāju. Dzīvi bez sejas maskas 
vairs nevaru iedomāties. Ja maska nav paķērusies līdzi, ir sajūta, 
ka tu neesi tu.  Domāju, ka agri vai vēlu tomēr spēsim atgriezties 
pie iepriekšējās dzīves, bet vai tas būs tik ātri, kā daudzi cer, – 
domāju, ka jāpaiet diviem trīs gadiem, pirms spēsim atgriezties 
vecajās sliedēs. Koncerti un citi pasākumi noteikti turpināsies, 
bet ne tā kā agrāk. Rudenī noteikti nebūs tik traki, kā bija. Es 
esmu vakcinēta, lai primāri man būtu drošība par sevi un saviem 
mīļajiem. Otrs iemesls: lai varētu apmeklēt pasākumus. 

Inese, strādā skolā:
– Visvairāk to izjūtu darba dēļ, jo darbs man tagad 
ir mājās. Tas ietekmējis tikšanos ar draugiem un 
ģimeni, arī iepirkšanos veikalos. Esmu vakcinēta. 
Kāpēc neizdarīt to, ko var izdarīt? Man jau nav 
jāgaida, kad to izdarīs kāds cits, jo imunitāte 

vajadzīga visai sabiedrībai. Pagājusī vasara arī bija mierīga. 
Neesmu speciāliste, bet domāju, ka ierobežojumu mazināšana 
mūs ietekmēs rudenī. 

Guntis Jaņpēters, skolotājs:
– Manus paradumus kovids nav ietekmējis, jo 
es strādāju tādā vietā, kurā nekas nemainījās. 
Veikalā bieži neiepērkos, turklāt iepērkos 
interneta veikalos. Saist ībā ar poti man 
tādas pārdomas jā vai nē nebija: likās pilnīgi 
pašsaprotami, ka jāvakcinējas. Darīju to gan 

veselības, gan valstī noteikto likumu dēļ. Nezinu, vai gaidāms 
solītais trešais vilnis, – tas jāprasa kādam epidemiologam. Man 
šodien pirmā atvaļinājuma diena, tāpēc uz kādu koncertu vēl 
nav sanācis aiziet.

Agnija Šteina, mamma:
– Diži ietekmējis nav, tikai tik, ka nekur vairs 
nevar iziet. Bet ar mazu bērnu tāpat nav nekādas 
lielās izklaides. Pirms kovida iepirkos internetā un 
daru to joprojām. Pati esmu potēta, jo tas šķita 
loģisks lēmums. Vai pareizs gājiens bija mīkstināt 

ierobežojumus, nevaru komentēt: ja profesionāļi tā izlēmuši, tad 
lai tā būtu. Ja turpināsies tik lēns vakcinācijas temps, domāju, ka 
rudenī varam gaidīt vēl vienu kovida uzliesmojumu. Man šķiet, 
ka cilvēki vakcinējas par maz, bet es neko nevaru uzspiest, jo 
saprotu, ka tas ir brīvprātīgs lēmums. Tomēr, ja cilvēki potētos 
aktīvāk, mēs ar pandēmiju varētu tikt galā ātrāk.

Kurzemnieka publikāciju sērijā Visi zem viena kupola – trešais stāsts, šoreiz par kovida laikā gūtajām mācībām, ierobežojumu jēgu un vakcināciju. 

Pandēmija iemācīja daudz
AIGARS ZVINGULIS ir tēvs, vīrs, vectēvs. Uzņēmējs, riteņbraucējs, cilvēks, kurš pirmais sāka 
trenēt pazīstamo riteņbraucēju Romanu Vainšteinu. Kuldīgas iedzīvotājs, kura ģimene 
ar jauno koronavīrusu mūsu pusē saskārās viena no pirmajām: saslima gan Aigars, gan 
sieva Anita, gan Aigara vecāki Emīlija un Ivars. Diemžēl abi vecāki, kuri kopā bija nodzīvojuši 
61 gadu, no Covid-19 mira. Ko šis laiks ir mācījis? Kā mainījis dzīvi? Kādas pārdomas rodas, 
atskatoties uz notikušo? Saruna ar Aigaru – vienkārša, cilvēcīga, atklāta.

kādreiz pavadīju, braucot ar auto, 
šobrīd tam izmantoju 10%.

Daudzi šajā pandēmijā sapratuši, 
ka cilvēka veselībai ir liela nozīme. 
Imūnsistēma jāsakārto, un to esam 
darījuši. Mums ar sievu ir savas 
metodes, kā to panākt. Kādreiz man 
izmeklējumos parādījās, ka trūkst 
D vitamīna. Tagad rādītāji ir debesīs. 

Neticīgie bija un ir vēl jopro-
jām!

Ko tādiem izdarīt? Tā ir viņu 
domāšana. Visi saka: jā, Latvijā 
mediji to vien dara, kā stāsta par 
pandēmiju, sauc skaitļus. Nē, tā 
notiek visā pasaulē. Es arī šogad 
martā atkal biju Spānijā. Arī tur tā 
notiek: televīzijas rāda sižetus par 
Covid-19, stāsta, cik ir potēto, cik 
slimo, cik mirst. Informācija tiek 
pasniegta pat vairāk nekā pie mums. 

Sarunās ar tur dzīvojošajiem 
krievvalodīgajiem bija dzirdams, 
ka viņi zina, kas notiek Latvijā. 
Viņu uzskats: mēs šeit pārāk daudz 
pievēršamies sociālo tīklu ārstiem 
un ekspertiem un pret notiekošo iz-
turamies pārāk vieglprātīgi. Cilvēki 

internetā lasa, tic un dreb. Spānijā 
tā nenotiek – viņi tur ir pārdzīvojuši 
daudz lielākas šausmas, daudz stin-
grākus ierobežojumus. Viņi zina, 
ko tas nozīmē, un vairs nevēlas to 
piedzīvot. Lai kādi laika apstākļi 
nebūtu uz ielas, visi staigā maskās, 
veikalu apmeklē pa vienam, diviem. 
Es nesaprotu tos, kuri atbrauc no 
ārzemēm un ir sašutuši, ka te ir 
stingri ierobežojumi. Jā, citās val-
stīs terases atvēra ātrāk, bet tās ir 
terases. Visu nosaka cilvēku apziņa. 

Un padomāsim, kas ir tie cilvēki 
sociālajos tīklos? Cilvēki, kuriem 
vajadzīga publicitāte un kuri citādi 
to nevar iegūt? Vajag uzmanību? 
Tad, kad atklājās, ka mēs tomēr 
dienā varam savakcinēt 10 000 cil-
vēku, sākās kaut kāda matemātikas 
izmantošana – skaitīšana, rēķinā-
šana, lai tikai pierādītu pretējo. Nu, 
kam tas vajadzīgs! Zinātnieki strādā 
visā pasaulē.

Kā tev šķiet, vai rudenī atkal 
nebūs kārtējais vilnis?

Jāuzmanās, jo vīruss nav pazu-
dis  – notiek mutācija. Vienīgais 

veids, kā no šīs sērgas tikt vaļā, 
acīmredzot ir vakcinācija.

Latvijā pašlaik potēti mazliet 
vairāk nekā 28%.

Jā, skaitļi ir mazi, bet jāsaka 
godīgi, ka arī es neesmu vakcinē-
jies. Kāpēc? Varu pateikt godīgi, 
ka šobrīd nejūtu vajadzību. Esmu 
Covid-19 pārslimojis, man bijuši 
jau trīs testi uz antivielām. Pat 
septiņus mēnešus pēc pārslimoša-
nas tās bija. Iespējams, tādēļ, ka 
paši ļoti piestrādājam pie mūsu 
imūnsistēmas. Manējā šo vīrusu 
pazīst, un, ja nu kas, tad ķermenis 
mēģinās vīrusu nogalināt. Lai arī 
ierobežojumu groži ir atlaisti, mēs 
tomēr cenšamies mazāk uzturēties 
publiskos pasākumos. 

Kad slimojām, liels atspaids bija 
pārtikas piegāde uz mājām. Ir kom-
pānijas, kuras piegādā augļus. Drau-
gi atveda savu saražoto produkciju. 
Tā notiek arī tagad. Atved, atdod, 
un uz veikalu jāiet mazāk. Jāsaka 
godīgi, ka arī mūsu mazās pilsētas 
lielveikalos viss ir ļoti saspiests, 
un man liekas, ka vienlaicīgi iekšā 

esošais apmeklētāju skaits tomēr 
ir par lielu. 

Te atkal gribas piesaukt Spāniju, 
jo tur, aizejot uz tirgu, iekšā netiec, 
kamēr cilvēks pie ieejas tev uz 
rokām nav uzpūtis dezinfekcijas 
līdzekli. Jā, brīžiem tas ir kaitino-
ši, jā, ir brīži, kad pēc atgriešanās 
mājās liekas, ka uz rokām ir cimdi, 
bet tā ir drošība. 

Svaru kausi, kuros vienā pusē 
ir tava un tuvinieku dzīvība, 
veselība un…

Es jūtu, ka mums tā bezatbildība 
ir fenomenāla. Cik nav dzirdēts, ka 
cilvēks, kuram ir temperatūra, iet 
kaut kur sabiedrībā un uz darbu. 
Sēdi mājās un vēro sevi!

Vai tās nav sekas, kas velkas 
līdzi no pagātnes? Ka ir iegājies: 
„Tev ir klepus? Sīkums! Tu vari 
strādāt.” 

Tā varētu būt, bet arī izglītības 
līmenis daudz ko nosaka. Lai 
gan taisnības labad jāsaka, ka 
man ir arī draugi ar labu izglī-
tību, bet viņi ir starp Covid-19 
skeptiķiem. Problēmas ir arī ar 
jauniešiem  – daudzi nesaprot 
situācijas nopietnību, jo neslimo. 
Iespējams, ja kāds saslimst, viņam 
nav nekādu simptomu, un viņš to 
pat nepamana.

Kā tev šķiet, kāda aina atklā-
tos, ja visiem Latvijas iedzīvotā-
jiem testētu Covid-19 antivielas? 
Vai mēs neieraudzītu brīnumus?

Iespējams. Visi lamā valdību. 
Man šķiet, ka ministru vietā varētu 
būt jebkurš, bet arī viņus lamātu. 
Jā, premjers ir zem lupas, un visi 
gāna viņu. Jā, ir kļūdas. Piemēram, 
atlido draugs no Lielbritānijas. 
Viņu speciāli sagaida, ar cimdiem 
paņem viņa koferi, ieliek auto 
bagāžniekā, iedod draugam ve-
losipēdu, ir sagatavots viesnīcas 
numuriņš, un liek viņam braukt uz 
pašizolācijas vietu. Kas notiek ar 
pārējiem atlidojušajiem? Izkāpj no 
tās pašas lidmašīnas, barā sakāpj 
autobusā un brauc uz pilsētu. Tas 
nav atstrādāts, jo šāda pandēmija 
nav bijusi – tas visiem ir jaunums, 
visi meklē iespējas to uzvarēt. 

Nevar vainot tikai valdību – arī 
sabiedrībai kopumā ir jāuzņemas 
atbildība. Iespējams, ka daudz 
nezināmā ir arī mūsu veselības 
speciālistiem, bet tad jāveido sa-
darbība ar citām valstīm, lai notik-
tu informācijas aprite un mācītos 
no citu labajiem un sliktajiem pie-
mēriem. Zviedrija gribēja panākt 
pūļa imunitāti, no infekcijas pa-
sargājot vecos ļaudis, bet pārējiem 
ļaujot izslimot. Tas izgāzās, bet 
jāskatās, kāda ir veselības sistēma 
Zviedrijā un kāda pie mums. Mēs 
esam ierobežoti. Mūsu medicīna 
ir augstā līmenī, tomēr visam ir 
savas robežas. 

Fakts ir arī tas, ka cilvēki pa-
ļaujas tikai uz medicīnu, un tas 
to pārslogo. Ja katrs pats domātu 
par savu veselību, nevis paļautos 
uz daktera izrakstīto tableti, daudz 
kas mainītos. Ir jāmaina attieksme 
pret sevi un apkārtējiem. 

Arī stresot jābeidz. Mēs iz-
jutām, ka šis vīruss pamatīgi sit 
arī pa nervu sistēmu. Man bija 
klasiskie simptomi: pazuda oža, 
kas joprojām nav 100% atjauno-
jusies, bet visizteiktākās bija baiļu 
lēkmes, neziņa. Tādas dīvainas 
izjūtas. Daudz nezināmā, daudz 
jautājumu. Līdz tam par šo vīrusu 
neko nezinājām, neinteresējāmies. 
Pēc paslimošanas sekas ir jūtamas, 
piemēram, neizskaidrojama asins-
spiediena lēkāšana.

Bet šajā laikā bez stresa ne-
iztikt. Sevišķi vecāki, kuriem 
mājās jāpieskata bērns.

Jā. Mums arī ir pirmklasnieks, 
un nekas cits neatliek, kā sievai 
būt mājās. Vienu atstāt nevar. 
Tas ir jāpārdzīvo, jo skriešana uz 
piketiem un pulcēšanās neko ne-
dos – vīruss to nesapratīs, neņems 
vērā. Patiesībā viss ir vienkārši: 
jo vairāk cilvēku sapratīs, ka ar 
Covid-19 jācīnās kopā, ievēros 
ierobežojumus, rūpēsies par roku 
higiēnu, par savu veselību, jo ātrāk 
atgriezīsimies pie normālas un 
drošas dzīves. 

Aigara Zvinguļa arhīva foto

Laimīgi, smaidīgi, bet ļoti piesardzīgi, jo pandēmija nav beigusies: Agnija Paula, Aksels, 
Anita un Aigars Zvinguļi šogad 18. jūnijā Aigara dzimšanas dienā.

„Mums tā 
bezatbildība 
ir fenomenāla. 
Cik nav 
dzirdēts, 
ka cilvēks, 
kuram ir 
temperatūra, 
iet kaut kur 
sabiedrībā, uz 
darbu. Sēdi 
mājās un vēro 
sevi!”

„Jāuzmanās, jo vīruss 
nav pazudis – notiek 
mutācija. Vienīgais 
veids, kā no šīs sērgas 
tikt vaļā, acīmredzot ir 
vakcinācija.” 

Komentāri pie jautājuma, kāpēc esi vai neesi potējies pret Covid-19 
/Raksturīgākie viedokļi sagrupēti/

● Pārslimoju, tāpēc potēšos vēlāk. Grūtniece, kura 
slimo ar Covid-19 un ir trešā trimestra beigās, riskē 
zaudēt mazuli pat tad, ja pati pārcieš. Vēl neesmu, bet 
potēšos tuvākajā laikā. Potēšos rudenī. Pēc slimošanas 
varu nepotēties līdz oktobrim. Pagaidām neesmu 
pārliecināta, ka man šī pote ir vajadzīga. Vēl nav bijusi 
iespēja darba dēļ.

● Esmu pirms neilga laika uzveikusi smagu slimību, 
tāpēc nevēlos riskēt ar veselību. Neredzu nekādu 
vajadzību to darīt. Nevēlos apdraudēt veselību, kamēr 
nav izpētītas blakusparādības un šīs vakcīnas ietekme 

uz veselību. Man to nevajag. Pārāk uzspiež tās potes, 
tas atgrūž.

● Liels risks būt nevakcinētai. Pašsaprotami! Ko tad citu? 
Maksāju par to, ka dzīvoju sabiedrībā. Ticu zinātnei un 
uzskatu, ka tas ir viss, ko varam darīt, lai vīruss pasaulē 
atkāptos. Agri vai vēlu tāpat nonāktu līdz vakcinēšanai, 
lai varētu dzīvot parastu dzīvi. Gribu būt vesela un dzīva. 
Lai neslimotu smagi. Izslimoju vieglā formā, kaut esmu 
riska grupā. Ja saslimt, tad vieglā formā. Veselības dēļ 
potējos. Lai varētu tikties ar tuviem cilvēkiem. Lai ātrāk 
redzētu ikdienas izmaiņas, pasargātu sevi un citus. 

Aptauja par Covid-19 (Kurzemnieka feisbuka lapā jūlija sākumā)

Jā; 60%

Nē; 40%

Respondenti 
85 
Vīrieši
15 
Sievietes
70 
Vidējais 
vecums
38,9 gadi

Vai Covid-19 pandēmija 
ir mainījusi jūsu dzīvi?

Jā

NĒ

Vai esi potēts?

Cik ļoti Covid-19 ir skāris jūs vai jūsu ģimeni? Cik ļoti Covid-19 jūs ietekmējis finansiāli?

34%

66%

Jā

40%

60%

16%

28%

54%

68%

12%

3%

7%

10%

Nē
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vecākiem

Kuldīgā
Mārtiņsalas peldvieta
Labiekārtotā pludmale Kuldī-

gas Mārtiņsalā netālu no Ventas 
rumbas vilina ne tikai ar ūdens 
priekiem, bet arī aktīvu atpūtu – 
volejbola laukumu un veselības 
taku, kurā, izpildot volejbolista 
Jāņa Šmēdiņa ģimenes norādīju-
mus vingrojumiem, laba pašsajū-
ta garantēta. Šī ir Latvijā vienīgā 
Zilā karoga peldvieta pie upes. 

Estrādes parks 
Estrādes parkā (Pētera ielā 5) 

ir rotaļu laukumi dažāda vecuma 
bērniem. Jaunieši veloprasmes 
var trenēt skeitparkā. Bērni no 
12 gadiem blakus var izmēģināt 
spēkus parkūra laukumā. 

Daži paņēmieni 
Miegs ir fundamentāli svarīgs kā mazajiem, tā lielajiem. Novēlu atrast katram savu me-
todi, kā visiem naktī rast mieru un saldu miegu. 

• Agrāk bērniņus tina autiņos, taču mūsdienās ir speciāli 
autiņi ar klipšiem – ietinot mazuli tādā, viņš nevar pats 
sevi uzmodināt ar rokām, tās pa miegam vicinot. Tas bija 
mūsu palīgs numur viens, jo meitai problēmas iemigt 
bieži sagādāja pašas rociņas, kas, nekontrolēti kustoties, 
trāpīja pa seju. Ietīta autiņā, kas ar klipšiem rokas notur 
gar sāniem, mazā bija daudz mierīgāka, aizmiga bez 
grūtībām un nogulēja visu nakti.
• Pirms tam meitiņu tinām segā. Tā dod tādu pašu efektu 
un vēl siltumu. Meitai ļoti patika, ejot gulēt, paslēpt gal-
vu, tāpēc pašu segas galiņu viegli uzliku uz sejas. Tas 
palīdz aizmigt.
• Cita laba iespēja ir marlīte. Uzliekot to pāri sejai, gaisa 
bērnam netrūkst, taču viņš ir pasargāts no nevēlamas 
gaismas un skaņām, kā arī tā jūtas drošāk. 
• Guļot uz muguras, bērns bieži grozās, taču, noguldot uz 
sāna, var pakustēties mazāk un tā pats sevi neuzmodina. 
Visu laiku guļot uz muguras, deformējas galvaskauss, 
tāpēc ir svarīgi bērnu periodiski likt uz abiem sāniem.
Iesaku izmantot spilvenus vai pakaviņu. Tā mazulis gan 

mazāk grozīsies, gan jutīsies drošībā – cieši ieskauts no 
visām pusēm gluži kā mātes vēderā. 
• Viens veids, kā bērnu aizmidzināt ātri, ir noguldīt ratiņos. 
Nomazgājiet no riteņiem smiltis vai dubļus un izmantojiet 
kā gultiņu arī telpās! Tā ir laba īslaicīga alternatīva, ja ārā 
līst vai mājās sakrājušies darbi. Ideāli, ja ir balkons, uz 
kura mazo var izlikt gulēt. Ja nav, bērnu saģērbj atbilstoši 
laikapstākļiem un ratiņus pieliek pie atvērta loga. 
• Kamēr meita bija vien pāris mēnešu veca, katru trešo 
dienu likām vannā. Vienā reizē izmantojām bērnu ziepes, 
otrā – ūdenim pielējām krūzi kumelīšu uzvārījuma, un tā 
uz maiņām. Kumelītes, tāpat kā silts ūdens, nomierina 
un atslābina. Pēc vannas ietinot segā un uzvelkot plānu 
cepurīti, salds miegs garantēts. Es neieteiktu likt mazuli 
vannā katru vakaru, jo ūdens var sausināt maigo ādu.
• Daudziem ir vieglāk aizmigt un gulēt, ja apkārt ir skaņas, 
tāpēc mūzika vai televizors mūsmājās ir diezgan liels 
draugs. Pa retam izmantojam tā sauktās baltās skaņas 
jeb fēna, putekļsūcēja, lietus vai veļasmašīnas skaņas, 
ko var atrast interneta platformās Spotify vai YouTube. 

„Pats svarīgākais karstā laikā – nekad 
nesegt ratiņiem priekšā segu vai lakatu, 
jo tas rada siltumnīcas efektu un mazu-
lis var pārkarst. Nekad bērnu vasarā 
neatstājiet vienu automašīnā, jo tur var 
būt bezgaisa telpa un mazais var aiziet 
bojā!” uzsver sertificēta bērnu māsa, 
portāla Māmiņuklubs.lv vecāku skolas 
speciāliste Elita Svareniece.

Ja ārā ir krietni virs 20 grādiem, bērni-
ņam der vilkt kokvilnas krekliņu un plā-
nas biksītes, bet kustībām apģērbā jābūt 
brīvām. E.Svareniece iesaka ar mazuli 
doties ārā vismaz divreiz dienā, bet tas at-
karīgs no laika apstākļiem. Ja ir liels vējš 
vai lietus, var palikt telpās.

Kā atvilkt elpu?
Bieži vecākiem ir grūti kaut uz mirkli 

atstāt mazulīti guļošu, jo, līdzko ratiņi ap-
stājas, mazais mostas un vecākiem atkal 
jāturpina staigāt vai tos šūpot. Speciāliste 
joko, ka bērni rūpējas par mammu figū-
ru un čuč tikmēr, kamēr viņas staigā. Pa-
staigas vai šūpināšanas ātrumu palēninot, 
aptuveni nedēļā var izdoties mazuli pie-
radināt pie gulēšanas nekustīgos ratiņos, 
tad mamma var piesēst uz soliņa, palasīt 
grāmatu un kopā ar mazo atpūsties.

Tieši stari ir kaitīgi
Dienās, kad arī ratiņos iespīd saules stari, 

mazulītim jālieto aizsargkrēms. Ja zināt, 
ka saule epizodiski pāris reižu uzspīdēs uz 
plikām rociņām vai kājām, tas nekaitēs, 

tomēr, ja plānojat laukā pavadīt visu dienu 
vai doties pastaigā gar jūru, aizsargkrēms 
jālieto obligāti un jāizvēlas spēcīgs filtrs. 
Mazulīša ādu no saules kaitīgās ietekmes 
papildus var sargāt ar lina krekliņu, tomēr 
tiešos staros sargā krēms. 

Arī ūdens jādzer
Ūdens dzeršanai karstā laikā galvenā 

atšķirība ir tā, vai māmiņa bērnu baro ar 
krūti vai mazulītis ēd mākslīgo piena mai-
sījumu. Mazulis, kurš ēd mammas pienu, 
no tā arī padzeras, jo tajā ir 87% ūdens. 
Kad ārā ir vairāk nekā 25 grādu, māmiņa 
var piedāvāt padzerties ik pēc pusstundas. 
Izņēmums: nevajag mazuli tamdēļ speciā-
li modināt, bet nomodā gan vajag to da-
rīt, jo mammas pienā ir viss, kas bērnam 
vajadzīgs. Ja bērniņš ēd krūti un mākslīgā 
piena maisījumu, tad karstā laikā obligāti 
jādod ūdens. Tāpat tikai ar mākslīgā piena 
maisījumu barotam karstumā palaikam 
obligāti jāpadzeras ūdens.

Svaigā gaisā
Jebkuram ir svarīgi būt dabā un kustē-

ties. Bet bērniņam, pavisam mazam, kurš 
vēl aktīvi nekustas un daudz laika pava-
da ratiņos, vienīgā iespēja izbaudīt gaisa 
peldes ir pastaigas. Neliedziet tās! Svaigs 
gaiss attīstībai ir ļoti vērtīgs – tas pabaro 
gan ķermeni, gan garu un ieliek pamatus 
bērna attīstībai. Bērniņš, kurš daudz guļ 
svaigā gaisā, arī nākotnē labprāt dosies 
pretī piedzīvojumiem ārpus mājas.

Saldākam mazuļa 
miegam

Pakaviņš pa kreisi, meita ietīta segā pa labi un 
saldi guļ ratiņos. Nevar pati sevi uzmodināt ar 
liekām kustībām un ir cieši ieskauta – tas rada 

sajūtu, ka viņa ir mammai puncī.

Tuvojoties otrajam bērniņam mūsu ģimenē, 
viens no lielākajiem uztraukumiem bija par 
miegu. Tiesa, ne par savu, bet par to, kā vakarā 
abus bērnus nolikt gulēt reizē. Katram noteikti 
ir savi paņēmieni, kas palīdz ģimenes locekļiem 
labāk nogulēt visu cauru nakti. Es pašlaik mā-
cos par dūlu, kura palīdz vecākiem ar mazu-
ļiem, tāpēc te arī no manas pieredzes būs daži 
padomi, kas palīdzēja maniem bērniem aizmigt 
un naktī necelties augšā.

Rūpes par jaundzimušo 
karstumā 

Svarīgi!
• Ratiņos gaisa temperatūra ir no trim līdz pieciem 
grādiem augstāka nekā ārā.
• Ja bērniņš ārā guļ ratiņos, tie jāliek paēnā un jāizmanto 
saulessargs.
• Puišu mammām, liekot mazuli diendusā, ieteicams 

mazajam vilkt nost arī biksītes, lai dupsis nesutinās un 
vēdinās, – puisīšiem tas ir ārkārtīgi svarīgi.
• Tiešos saules staros bērniņu nedrīkst turēt vispār! 
Tie mazulim ir bīstami.
• Ja ir saulaina, tveicīga diena, vēlams pastaigā nedo-
ties no 12.00 līdz 16.00.

Kurzeme ģimenēm ar bērniem

Snēpelē 
Briežu dārzs Mazsālijas 
Snēpeles viesu namā Mazsālijas 

bērni un vecāki aicināti apska-
tīt un pabarot briežus, apciemot 
mežacūku pāri – Ansi un Grietu. 
Ežuka Žuka vadībā var izkustēties 
gadalaiku spēlēs, orientēties un ri-
sināt prāta spēles. Vieta piemērota 
ģimenēm, kurās ir mazāki bērni, 
taču vecumam nav nozīmes, ja 
vien patīk būt dabā un aktīvam. 
Apmeklējums jāpiesaka. 

Strausu un kazu ferma 
Nornieki 
Vai zinājāt, ka tur dzīvo lie-

lākie un smagākie putni pasau-
lē – Āfrikas strausi? Norniekos 
dzirdēsiet stāstus par putniem un 

kazām, dzīvniekus var redzēt un 
pabarot. Būs, ko uzlikt uz kārā 
zoba pašiem. Darbnīcās var ra-
dīt suvenīrus no strausu spalvām 
vai olu čaumalām. Apmeklē-
jums jāpiesaka. 

Alsungā
Murkšķu audzētava 
Jaunstuči 
Reģu ciemā sastapsiet zemes 

lielākās vāveres – murkšķus. 
Tos apkopj Silvija Tetere. Šie 

dzīvnieki ir slaveni ar savu zie-
mas miegu un spalgo svilpšanu. 
Var vērot, kā sadzīvo murkšķu 
ģimenes vai delverējas mazie. 
Tur par redzēto ir sajūsmā jeb-
kura vecuma viesis. Audzētava 
atvērta no maija līdz oktobrim. 
Apmeklējums jāpiesaka. 
Mežvidu labirints 
Labirints būs interesants ikvie-

nam, pat pusaudzim, jo tur var 
sameklēt izeju 3300 m2 lauku-
mā, izpildīt āķīgus uzdevumus. 
Mazākajiem būs piedzīvojumi 
nedaudz nepieradinātā rotaļlau-
kumā, kur var kļūt par pavāru 
dubļu restorānā, eksperimentēt 
pie ūdens sienas, pārvērsties par 
meža feju vai pirātu. Tie, kam 
dabā viss šķiet atklājums, var 
pētīt ūdensmērītājus dīķī, apcie-
mot sienāžus pļavā vai meklēt 
piepes mežā. Iespējams, satik-
siet saimnieku kaimiņus: zalkti, 
ķirzaku pārīti, briežus un meža-
cūku ģimeni. Īsts dabas labirints. 

Katrīnas Blauas 
teksts un foto 

Interesants fakts, ko pastāstīja 
ekskursijā Snēpeles strausu un kazu 
fermā Nornieki: strausa smadzenes 
ir tik mazas kā acs ābols.

Alsungas Mežvidu labirintā var 
izvēlēties sev tīkamu uzdevumu, ko 
gribas atrisināt. Ir aizraujoši gan 
lielam, gan mazam.

Kurp ģimenei ar bērniem un varbūt arī mājas 
mīluļiem doties brīvdienās? Gribas netālu, ja nu ātri 
jāatgriežas mājās, bet tā, lai bērni būtu priecīgi par 
piedzīvojumiem un vecāki – laimīgi par piepildīto 
dienu? Ceļvedi ģimenēm sagatavojusi Kurzemes 
tūrisma asociācija.
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MANAS ATZIŅASstārķa vēstis

Raivis Jasinskis, Kuldīgas 
novada pašvaldības 
ģeogrāfiskās informācijas sistēmas 
un IT speciālists

 Latvijā mani visvairāk ie-
priecina vienā vārdā – daba. Lat-
vija nav blīvi apdzīvota, daudz 
kur vēl ir saglabājušās dabiskas 
teritorijas, kurās jūtos iederīgs.
 Latvijā mani visvairāk ap-
bēdina politiskā situācija. Tas, 
ka gandrīz jebkurā nozarē saska-
tāmas ļoti lielas nepilnības valsts 
pārvaldes darbā. Šķiet, ka katru 

dienu situācija pasliktinās, un ir 
diezgan grūti saskatīt piemēru, 
kurā tā uzlabotos. Ir sajūta, ka lie-
la daļa cilvēku nav īstajā vietā un 
īstajā laikā.
 Kuldīgā visvairāk iepriecina 
atmiņas par piedzīvoto, jo kopš 
dzimšanas savu dzīvi esmu pava-
dījis Kuldīgā. Esmu kā liecinieks 
tās attīstībai. Lielākā daļa noti-
kumu bijuši pozitīvi, interesanti 
un piedzīvojumiem bagāti. Tieši 
tāpēc varu to saukt par dzimto 
pilsētu.
 Kuldīgā visvairāk apbēdina 
tas, ka pēdējos gados tā vairāk ir 
kļuvusi par pilsētu citiem, nevis 
tās iedzīvotājiem.
 Mana lielākā vēlēšanās ir no-
pelnīt miljonu. Tas vairāk tāpēc, 
lai izvirzītu sev spēcīgu mērķi, 
kura realizācija visnotaļ nebūtu 
vienkārša. Tad noteikti jāreali-
zē daudz citu blakus mērķu, kas 
saistīti ar manām svarīgākajām 

dzīves vērtībām. Godīgā ceļā 
nopelnīt miljonu? Vai tas ir iespē-
jams? Noteikti ir!
 Man darbā vissvarīgākais 
ir darīt ko jēgpilnu. Tādu darbu, 
kura rezultāts ir nepieciešams un 
noderīgs citiem. Noteikti nedaru 
darīšanas pēc. Vēl ļoti piestrādāju 
pie tā, lai darbu paveiktu vienkār-
šāk, taupot laiku, cenšoties atrast 
savus risinājumus.
 Ja būtu jāmaina nodarbo-
šanās, neko krasi nemainītu, jo 
pašlaik darbs ir daudzveidīgs. 
Faktiski visu laiku esmu atvērts 
piedāvājumiem, bet iesākto nepa-
metu. Kamēr jūtu, ka esmu vaja-
dzīgs, darbu turpinu un pabeidzu. 
 Mans dzīves moto: lai arī kas 
notiktu, vienīgais, kas atliek, ir 
dzīvot.
 Vērtīgākā dzīves mācība – 
cilvēki ir dažādi. Nav vērts mē-
ģināt izprast visus apkārtējos, 
tos salīdzināt. Galvenais ir laiku 

veltīt tam, lai saprastu, kāds esi tu 
pats un kas tev sevī patīk vai ne-
patīk. Vienīgais, kā priekšā būsi 
atbildīgs, esi tu pats.
 Es dzīvē nekad… Nekad ne-
saki nekad! Jo visdrīzāk tas, par 
ko domāsi, ka tas nekad neno-
tiks, notiks pavisam drīz. Drīzāk 
domā par to, ko patiešām vēlies, 
lai tas piepildītos!
 No saviem vecākiem iemācī-
jos saprast, kas ir dzīve. Ģimenes 
dzīve parādīja, kā tikt galā ar grū-
tībām, kādas ir svarīgākās vēr-
tības, kā arī parādīja ceļu tālāk. 
Varu piekrist, ka bērni ir vecāku 
spogulis. Vismaz manā gadījumā. 
 Mani visvairāk iedvesmo tas, 
ka es redzu citu cilvēku sasnieg-
tos mērķus, piepildītos sapņus, 
to prieku un gandarījumu, kas 
patiesi nāk no viņiem. Citu sa-
sniegumi parāda to, ka nekas nav 
neiespējams. Ja kāds to var, tad 
noteikti vari arī tu.

„Ja nebūtu kovida un ierobežojumu, es gribētu uzaicināt draugu un radu bariņu uz dārza ballīti laukos, 
sēdēt ārā pie gara galda un nakšņot teltī,” tā par ideālajām svinībām stāsta Aiva Skvarika, kurai 6. jūlijā 
apritēja apaļi 30.

Kāds bijis tavs dzīves ceļš?
Esmu no Alsungas, bet vairāk 

nekā desmit gadus dzīvoju Rīgā. 
Es diezgan agri sapratu, kas 
man patīk un padodas, – tās ir 
valodas un rakstīšana. Skolotāja 
Dzintra Pētersone tā prata iemā-
cīt latviešu valodas likumus, ka 
joprojām tos atceros kā mantru. 
Vidusskolā skaidri zināju, ka 
vēlos kļūt par žurnālisti, tādēļ 
vairākas vasaras pavadīju Kur-
zemniekā, un tas mani ļoti saga-
tavoja tālākajai karjerai. Studiju 
laikā devos apmaiņas program-
mā uz Greifsvaldi Vācijā un 
esmu ļoti priecīga saņemt ap-
sveikumus dzimšanas dienā no 
draugiem visā Eiropā un pat 
Kanādā. Pēc Latvijas Universi-
tātes absolvēšanas sāku strādāt 
ziņu aģentūrā BNS par politi-
kas ziņu reportieri, un tas bija 
ārkārtīgi aizraujošs laiks. Valsts 
prezidenta vēlēšanu atspoguļo-
šana Saeimā no rīta līdz vēlam 
vakaram un lēmumu gaidīšana 
Briseles gaiteņos kopā ar piere-
dzējušiem žurnālistiem no visas 
Eiropas īpaši palikusi atmiņā. 
Vēlāk strādāju Valsts kancelejas 
komunikācijas departamentā, 

kas atrodas Ministru kabineta 
ēkā, kur kopā ar kolēģiem strā-
dājām pie vienotas komunikā-
cijas valsts pārvaldē, uzņēmām 
neskaitāmas ārvalstu delegā-
cijas, palīdzējām žurnālistiem, 
organizējām pasākumus. Mainīt 
darbavietu pret citu jomu nav 
vienkārši, tomēr tas ļoti palīdz 
augt. Es noteikti nevarētu visu 
mūžu nostrādāt vienā vietā.

Vai vēl iegriezies dzimtajā 
pilsētā?

Man patīk galvaspilsētas mu-
tuļojošā dzīve un iespējas, un 
ar vīru Edgaru un pusotru gadu 
veco meitiņu Asnati dzīvojam 
Rīgas centrā. Bet ik pēc pā-
ris nedēļām gribas atbraukt uz 
Alsungu pie vecākiem Arta un 
Sigitas. Kopā ar meitiņu varam 
šeit pavadīt daļu vasaras. Tur-
klāt kaut vai ārā pagalmā varu 
bankā Luminor mārketinga pro-
jektus vadīt attālināti, strādājot 
pie datora un sazvanoties ar ko-
lēģiem Baltijā. 

Vecāki mani un brāli Tomu 
vienmēr ir ļoti atbalstījuši, mu-
dinājuši grūtībās nepadoties un 
sasniegt mērķus, kaut arī daž-
kārt ir gribējies padoties. Tā bija 

ar mūzikas skolu, ko vairākkārt 
gribēju pamest, bet tagad prie-
cājos, ka pazīstu notis un protu 
spēlēt klavieres.

Vai dzimšanas dienas gaidi 
kā lielu notikumu?

Tā kā man ļoti patīk plānot, 
veidot mērķu sarakstus un pie-
rakstīt idejas uz papīra, jau ilgi 
zināju, kur un kā vēlos svinēt 
30. dzimšanas dienu, un vīrs 
manu vēlēšanos piepildīja. Šo-
gad dosimies divatā pārgājienā 
gar jūru no Jūrkalnes līdz Uža-
vai – simboliski aptuveni 30 
kilometrus. Un mazliet pasvinē-
sim arī Alsungā, mājas pagalmā 
ar brāļa Toma ģimeni un tuvā-
kajiem radiem.

Es noteikti negribētu atgriez-
ties pusaudžu vecumā vai studi-
ju gados. Daudz manā attīstībā 
deva meitiņas nākšana pasaulē. 
Tā ļāvusi vairāk saprast citus, 
pieņemt dažādību un vairāk arī 
paļauties uz sevi. Esmu laimīga, 
ka esmu mamma. 

Vai padalīsies ar spilgtāko 
bērnības atmiņu? 

Tā kā dzimšanas diena ir brī-
nišķīgā laikā – vasaras vidū, 
vienmēr atceros to kā saulainu 

un ļoti siltu dienu ar tēta māsas 
Andras ceptu gardu zemeņu 
kūku. Gan mazi, gan lieli kopā 
pagalmā spēlējām dažādas spē-
les, šūpojāmies, braucām uz 
jūru vai Zvirgzdu ezeru peldē-
ties, lidinājām pūķus. Liels no-
tikums bija tas, ka draudzenes 
varēja palikt pa nakti. Atceros 
jautru atgadījumu – omei Annai 
pa ceļam uz dzimšanas dienu 
apkrita man domātā zemeņu 
kūka. 

Vai tev svētkos ir svarīgas 
dāvanas?

Mantiskās lietas katru gadu 
kļūst mazsvarīgākas. Arī no 
bērnības un dzimšanas dienām 
atceros izjūtas, nevis dāvanas 
vai citas lietas. Mums abiem ar 
vīru patīk doties ceļojumos un 
izmēģināt jaunas garšas, labprāt 
ēdienu gatavoju pati, meklēju 
arvien jaunas receptes, ko iz-
mēģināt. Īpaši pandēmijas laikā 
novērtēju kopā pavadīto laiku 
un sarunas ar ģimeni, kas labi 
raisās, kad visi sēžam pie viena 
galda.

Katrīnas Blauas
 teksts un foto 

Kopā desmit
Kuldīgas slimnīcas dzemdību 

nodaļā no 30. jūnija līdz 7. jūlijam 
piedzimuši desmit bērniņi: četras 
meitenes un seši zēni. Vecāki iz-
vēlējušies šādus vārdus: Matilde, 
Klāra, Odrija, Greisa, Eliass Everts, 
Jēkabs, Stefans, Dominiks, Tomass, 
Robins. 

Jūnijā – 58 mazuļi 
Aizvadītajā mēnesī Kuldīgas 

dzemdību nodaļā sagaidīti 58 bēr-
ni: 30 zēnu un 28 meitenes. 

Vieglākais bērniņš svēra 2,16 kg, 
un tas bija puisītis, savukārt sma-
gākā bija meitenīte no Pāvilostas – 
4,74 kg. Īsākais puisītis – 47 cm, 
garākie bija vairāki bērniņi – 57 cm. 
Māmiņām no 16 līdz 40 gadiem vi-
dējais vecums ir aptuveni 30 gadu.

Lielākā daļa māmiņu bija no Kul-
dīgas  (22), Talsu (sešas) un Saldus 
novada (deviņas), taču Kuldīgas 
slimnīcu izvēlējušās arī sievietes no 
Rīgas, Pāvilostas, Dundagas, Tuku-
ma, Ventspils un citām vietām. 

Populārākie vārdi jūnijā: meite-
nēm Keita un Jasmīna (pa divām), 
zēniem – Olivers un Jēkabs (pa 
diviem). Dažiem bērniem vecāki 
devuši divus vārdus: Paula Emīli-
ja, Sāra Kristiāna, Kristers Patriks, 
Eliass Everts. Bet neierastu vārdu 
saņēmusi meitenīte Naja.

Nometnē Ar spēka sauli sirdī
Kurzemes ģimenes, kuras 

apsvērušas iespēju kļūt par 
aizbildņiem, adoptētājiem vai 
audžuģimenēm, aicinātas pie-
teikties diennakts nometnei Ar 
spēka sauli sirdī, kas no 20. līdz 

22. augustam notiks Mērsraga 
novada Upesgrīvā. 

Projektā Kurzeme visiem to 
organizē Kurzemes plānošanas 
reģions sadarbībā ar SIA  Stie-
ress, un dažādās nodarbēs varēs 

tikties ar bērniem no sociālās 
aprūpes centriem un ar poten-
ciālajām audžuģimenēm, adop-
tētājiem un aizbildņiem, gūt 
papildu zināšanas un iemaņas 
par bērnu uzņemšanu ģimenēs, 

dzirdēt pieredzes stāstus, kas 
iedvesmo un palīdz pieņemt 
lēmumu. Jāpiesakās līdz 2. au-
gustam, vairāk informācijas: 
www.kurzemevisiem. lv. 

Saulaina diena, zemeņu kūka un kopība

„Man patīk 
domāt, ka līdz 
ar katru gadu 

cilvēks kļūst 
viedāks un vai-
rāk ir saskaņā 
ar sevi, neuz-

traucoties par 
citu viedokli,” 
saka Alsungā 
dzimusī Aiva 

Skvarika.

Nopelnīt miljonu godīgā ceļā

ģimene
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Jātur īkšķi par 33 sportistiem
Olimpiskajās spēlēs, kas no 23. jūlija līdz 8. augustam notiks Japānas 

galvaspilsētā Tokijā, piedalīsies 33 Latvijas sportisti. Kuldīgas novada ie-
dzīvotājiem vislielākais prieks par riteņbraucēju Kristu Neilandu. 

Nupat beidzies Kuldīgas kluba Goldingen 
tenisa parks pirmais turnīrs, un par uzvarē-
tāju kļuvis Kalvis Gebauers. 

Sacensības rīkos vēl
Lai noskaidrotu uzvarētāju, finālcīņā tikās divi 

līderi: K.Gebauers un Uģis Gauja. Pēc spraigas 
spēles, panākot rezultātu 2:2, U.Gauja piedzīvo-
ja kritienu un guva kājas traumu, tāpēc no tā-
lākās cīņas bija jāizstājas. Tādējādi viņš kļuva 
par vicelīderi, bet trešo vietu izcīnīja Viktors 
Gotfridsons. 

Sākumā gribējuši piedalīties vairāk par desmit 
spēlētājiem, beigās drosmīgākie bijuši seši, kuri 
no marta līdz jūlijam turnīru izspēlējuši. 

„Kluba spēlētāju līmenis ir dažāds: vieni sākuši 
prasmes tikko apgūt, tāpēc ar spēcīgākiem preti-
niekiem nav uzdrīkstējušies laukumā tikties, bet 
citi jau spēlē labi un palīdz tenisu apgūt arī jau-
najai paaudzei,” saka viens no organizatoriem, 
kluba biedrs Aigars Zvingulis. „Pirmais turnīrs 
ir izdevies – mums patika. Būs jāizstrādā sacen-
sību nolikums dažādu līmeņu spēlētājiem.”

Vairāk nekā divdesmit
Tenisa korts atrodas Putnudārzā, un klubā ap-

vienojušies ap 20 interesentu. „Lai visi varētu 
tikt spēlēt, esam izveidojuši vatsapa grupu, kurā 
izvēlamies ērtāko laiku,” turpina A.Zvingulis. 
„Halles kovida laikā bija slēgtas, un tur tenisu 
spēlēt nevarēja, bet mēs varējām, jo korts ir va-
ļējs.” V.Gotfridsons papildina: „Tas nenozīmē, 
ka citi nevar šeit nākt. Ir jāsazinās ar kādu no 
kluba biedriem, kas atvedīs pamēģināt; ja iepa-
tiksies, varēs iestāties klubā.” 

A.Zvingulis skaidro: „Par korta izpilddirek-
toru dēvējam spēkavīru Māri Rozentālu – viņš 
interesentiem visu izstāsta, parāda, iepazīstina 
ar kārtības noteikumiem. Lai kortu izmantotu, 
jākļūst par kluba biedru, samaksājot gada biedra 
naudu. Tad katram tiek pievīlēta atslēga. Vārtus 
slēdzam, jo gribam saudzēt laukumu, lai tas kal-
potu ilgāk. Šopavasar segumu trīs dienas maz-

gājām, arī kārtību kortā paši uzturam.” 
Spēles laikā ikkatram jāuzņemas atbildība, un 

pirmais noteikums: jāspēlē ar atbilstošiem apa-
viem – nedrīkst vilkt tādus, kas atstāj melnas švī-
kas. „Vispiemērotākie ir dažādiem zāles sporta 
veidiem paredzētie,” iesaka V.Gotfridsons. 

Šogad izdevies sezonu sākt agri, teic 
A.Zvingulis.  „Pirmās spēles notika martā. Jāat-
zīst, ka iepriekšējā sezona vēlu beidzās – decem-
brī. Laika apstākļi ļāva spēlēt. Prieks, ka līmenis 
aug. Dzīvoju tepat netālu un  sētā dzirdu, kāda 
bumbiņai skaņa, kā veidojas sitieni. Pagalmā 
vairs nav nevienas bumbiņas, bet agrāk tās lido-
ja uz visām pusēm.” 

Laukums ar vēsturi
Turnīra otrās vietas ieguvējs U.Gauja atklāj, 

ka tenisu spēlē jau kopš 17 gadiem. Viņš at-
minas: „Vasarā strādāju praksē ceļu rajonā, un 
reiz kolēģi piedāvāja uzspēlēt. 80. gados šeit 
bija uzbūvēts tenisa korts – asfaltēts laukums, 
bet tas  neatbilda standartiem. Tenisu spēlējām 
daudz, un dzeltenā bumbiņa uz asfalta kļuva pe-
lēka. Spēlējām ar to tik ilgi, kamēr sadalījās, jo 
tolaik tās bija deficīts. Jautāsiet, kāpēc neesmu 
superčempions, ja spēlēju tik ilgi (smejas). Bija 
arī vairāku gadu pauzes, un ar to vien, ka rei-
zi mēnesī dodos uzspēlēt, piemēram, uz Saldu, 
spēcīgāks nekļūst.” 

Startu dod projekts
Tenisa korta idejas īstenotāji bijuši A.Zvingulis, 

Pēteris Šneiders un Raimonds Serdants. Pirms 
trim gadiem biedrība to izveidoja ar program-
mas LEADER projekta jeb Eiropas Lauksaim-
niecības fonda lauku attīstībai finansējumu (ap 
27 000 eiro) un pašvaldības līdzfinansējumu – 
3000 eiro. Tad pilnībā noņemts vecais segums, 
laukums paplašināts pēc starptautiskajiem stan-
dartiem, ieliets jauns asfalts, tas noklāts ar spe-
ciālo segumu. Vēl iecerēts apkārt žogam izlikt 
banerus un ierīkot sēdvietas atbalstītājiem.

Lauras Vilertes foto

Limitēts skaits
Kalnu riteņbraukšanas sacensības Ikšķiles 

MTB velobrauciens 31. jūlijā norisināsies 
dabas parkā Zilie kalni, un visās distancēs 
dalībnieku skaits ir ierobežots.

Maratona distancē tie ir 135 dalībnieki; pus-
maratonā – 270, ģimenes braucienā – 135. 
Starts un finišs paredzēts slēpošanas trases 
starta laukumā. Maratona aplis būs 16 km, 
un tas jābrauc trīs reizes, kopumā pieveicot 

48 km. Pusmaratonā jābrauc divi apļi, pievei-
cot 32 km. Ģimenes distancē paredzēti 12 km 
(viens aplis). Pieteikties: www.sportlat.lv. 

Bez individuālās konkurences būs arī koman-
du cīņa abās garākajās distancēs. Komandā var 
būt septiņi, vērtējumā iekļūs četri labākie. 

Sacensību centrā reģistrācija sāksies 9.00, bet 
10.00 starts maratona un ģimenes distancei, 
14.00 – pusmaratonam.

Ventspilī – sudrabs 
Latvijas pludmales volejbola čempionāta Ergo Open otrajā posmā Jānim Šmēdiņam un 

Aleksandram Samoilovam – otrā vieta. Finālspēlē viņi ar 1:2 piekāpās Mārtiņam Pļaviņam un 
Edgaram Točam. Nākamais posms - no 16. līdz 18. jūlijam Cēsīs. Bet Pasaules kausa četru zvaig-
žņu turnīrā Šveicē J.Šmēdiņš un A.Samoilovs iekļuvuši astotdaļfinālā, ar 2:0 uzvarot brazīliešus 
Gutu un Arturu (21:15, 21:19) un ar 2:1 - poļus Kantoru un Lošjaku (21:17, 15:21, 15:12).

Spēlēs Eiropas finālturnīrā
Latvijas volejbola izlase sākusi ga-

tavoties Eiropas čempionāta fināltur-
nīram septembrī. Kandidātu vidū ir 
arī divi kuldīdznieki: Jānis Jansons 
un Kristaps Šmits. 

Treniņos piedalās 23 spēlētāji divās 
grupās. Mēneša beigās būs pirmā kan-
didātu atsijāšana, bet no 6. līdz 8. augus-
tam – trīs pārbaudes spēles ar Somijas 
izlasi. No 13. līdz 15. augustam volej-
bolisti dosies uz Čehiju, uz trīs draudzī-
bas mačiem. Pēdējās pārbaudes spēles 
varētu būt no 23. līdz 25. augustam. 

Pērn Latvijas vīriešu izlase savā gru-
pā apsteidza Spāniju, Moldovu un 
Kipru, izcīnot pirmo vietu un kvalifi-
cējoties Eiropas čempionāta finālturnī-
ram. Iepriekš valsts izlase tajā spēlēja 
1995. gadā un ieguva 11. vietu. 

Finālturnīrs notiks no 1. līdz 19. sep-
tembrim Igaunijā, Somijā, Polijā un 
Čehijā, piedalīsies 24 izlases. Latvija ir 
D grupā, un Tallinā tai būs jāspēlē pret 
Igauniju, Franciju, Vāciju, Slovākiju un 
Horvātiju. Lai tiktu tālāk, jāizcīna vis-
maz ceturtā vietā. 

teniss

Pirmais turnīrs izdevies

Uģis Gauja spēles brīdī. Katram sitienam jākoncentrējas. Kortā Kalvis Gebauers. 

Kluba Goldingen tenisa parks pirmā turnīra godalgotais trio: Viktors Gotfridsons, Kalvis 
Gebauers, Uģis Gauja. 

riteņbraukšana

Kaspars Šabāns Valkā uzvar
Valkas četrcīņas pirmajā posmā šosejas riteņbraukšanā 

30 km grupas braucienā C grupas zēniem Kuldīgas kluba 
Goldingen Cycling Club pārstāvis Kaspars Šabāns absolū-
tajā vērtējumā izcīnījis 1. vietu. 

Junioru konkurencē 87 km grupas braucienā Kasparam 
Ilsjānam piektā vieta. 

Viestura Lukševica arhīva foto

Valkas četrcīņā C grupā par līderi kļuvis kuldīdznieks Kaspars Šabāns. 

pludmales volejbols

volejbols

olimpiskās spēles

Riteņbraukšanā vēl startēs Toms Skujiņš un BMX sportisti Helvijs Babris un Vineta Pētersone. Vieglatlētikā 
startēs astoņi: Laura Igaune (vesera mešana), Arnis Rumbenieks, Ruslans Smolonskis (50 km soļošana), 
Gatis Čakšs, Līna Mūze, Madara Palameika, Anete Kociņa (šķēpmešana), Līga Velvere (800 m). Pludmales 
volejbolā – Tīna Laura Graudiņa un Anastasija Kravčenoka, Mārtiņš Pļaviņš un Edgars Točs, 3x3 basket-
bolā – Nauris Miezis, Agnis Čavars, Kārlis Pauls Lasmanis, Edgars Krūmiņš, modernajā pieccīņā – Pāvels 
Švecovs, smaiļošanā – Roberts Akmens (K1 200 m), šaušanā – Agate Rašmane (25 m, pistole), jātnieku 
sportā – Kristaps Neretnieks (konkūrs), cīņas sportā – Anastasija Grigorjeva, karatē – Kalvis Kalniņš, svar-
celšanā – Artūrs Plēsnieks un Ritvars Suharevs, džudo – Jevgeņijs Borodavko, peldēšanā – Ieva Maļuka 
(100 m/200 m brass), Daniils Bobrovs (200 m brass), tenisā – Jeļena Ostapenko, Anastasija Sevastova. 
Latvijas karogu spēļu atklāšanā nesīs 3x3 basketbola komandas kapteinis A.Čavars.

Inta Jansone
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aktīvs dzīvesveids

Inta Jansone
vieglatlētika

Kuldīgas novada sporta skolas au-
dzēkņi Latvijas čempionātā U18 un 
U20 grupā izcīnījuši 12 dažāda kaluma 
medaļas. 

Latvijas čempionāts junioriem (U20) 
un jauniešiem (U18) norisinājās Ogrē, un 

divu dienu sacensībās 20 disciplīnās katrā 
vecuma grupā pasniegti 80 medaļu kom-
plekti. 72 individuālo disciplīnu uzvarē-
tāji sasniedza 33 šosezon labākos rezultā-
tus Latvijā (U18 grupas jaunieši – 12, bet 
juniori, juniores un jaunietes – pa septi-

ņiem). Ārpus konkursa 1500 m skrējienā 
startēja olimpiete Līga Velvere un sasnie-
dza jaunu personīgo rekordu – 4:19,69.

Aijas Lancmanes 
un Ilzes Stukules arhīva foto

Aleksis Gailītis – trīssoļlēkšanā labākais 
Jaunatnes kausa izcīņā Ogrē U16 grupā desmit vieglatlētikas disciplīnās sasniegti labākie rezultāti Latvijā, un 

trīssoļlēkšanā tas izdevies arī Kuldīgas novada sporta skolas audzēknim Aleksim Gailītim (13,04 m). 

Uģis Jocis – atlētu komisijā
Latvijas Olimpiskās komitejas 

atlētu komisijā gatavs darboties 
arī kuldīdznieks, vieglatlēts un tre-
neris Uģis Jocis. 

Komisija vienojusies par jauno sa-
stāvu, un tajā iekļauti arī Gunta Vai-
čule (vadītāja), Austris Karpinskis, 

Dmitrijs Serjogins, Edgars Berķis, 
Jānis Leitis (Eiropas Vieglatlētikas 
asociācijas atlētu komisijas loceklis), 
Lauma Grīva, Māra Grīva un Reinis 
Krēgers. Sastāvs un nolikums vēl 
jāapstiprina Latvijas Vieglatlētikas 
savienībai (LVS). 

Atlētu komisijas galvenais uzde-
vums ir spriest par sportistu tiesībām 
un pienākumiem treniņos, sacensī-
bās Latvijā un ārzemēs. Komisija par 
priekšlikumiem ziņo LVS ģenerāl-
sekretāram un valdei.

Gatavojas Kuldīgas 
pusmaratonam

7. augustā notiks pasākuma Skrien Latvija 16. Kul-
dīgas pusmaratons, kas būs arī Latvijas čempionāts. 

Varēs sacensties piecu un desmit kilometru distancē, 
kā arī pusmaratonā (21,0975 km). Organizatori ievē-
ros epidemioloģiskās prasības, bet pašlaik plānoti 
vairāki starti. 

Var reģistrēties portālā www.sportlat.lv, aizpildot 
anketu. Pašreizējiem pasākuma Skrien Latvija abo-
nentiem organizatori sola reģistrācijas kodu izsūtīt 
līdz 16. jūlijam. Paredzēts arī bērnu skrējiens, reģis-
trācija tiks atvērta 20. jūlijā, bet viss būs atkarīgs no 
epidemioloģiskajiem noteikumiem.

Plašāka informācija: www.sportlat.lv. 

Vingrot var liels 
un mazs

Kuldīgas novada iedzīvotāji aicināti arī uz jaunām 
bezmaksas sporta nodarbībām. Joprojām tiek īste-
nots projekts par veselības veicināšanu un slimību 
profilakses uzlabošanu. 

► Ceturtdienās 19.00 un sestdienās 9.00 turpi-
nās nūjošana, tikšanās Pils ielā, vada Jeļena Miezīte, 
tālr. 26405549. 

► Pirmdienās 19.00 A.Grundmaņa stadionā – iesācē-
jiem vingrošana ar daudzfunkcionālām treniņu siksnām 
(TRX), vada Malda Ruņeniece, tālr. 29449383.

► Otrdienās un ceturtdienās 17.30 – koriģējošā vin-
grošana bērniem no četriem līdz sešiem gadiem, vada 
J.Miezīte, tālr. 26405549. Tikšanās Pilsētas estrādē.

► Trešdienās 18.00 estrādē pie Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidusskolas (KMHZV) – ciguna no-
darbības, vada Gaida Lākute, tālr. 29859081.

► Ceturtdienās 10.30 estrādē pie KMHZV – veselības 
vingrošana senioriem, vada Sanita Pujāte, tālr. 29359906. 

Vasaras svelmē tā vien gribas uzturē-
ties ūdens tuvumā, un daudzi plunčāša-
nās vietā izmēģina SUP dēļus gan Kuldī-
gā, gan Ēdolē. 

Kuldīgā zināmas divas nomas vietas: uz-
ņēmuma Supsup punkts (koordinators Ivo 
Solomahins) un noma Ventas pastaigu takā 
Putnudārzā (Ieva Šneidere). Vēl var dēļot 
Ēdoles Dzirnavu ezerā, un tur notiek arī 
SUP fitness, ko vada trenere Klinta Āboli-
ņa.

Mājaslapā Supsup.lv var atrast populārā-
kos maršrutus, tostarp informāciju par Ven-
tu. Tā ir ceturtā garākā upe, un tūristu ie-
cienītākais ir 23 km garais Nīgrandes–Lēnu 
baznīcas posms. Krastos var atrast labie-
kārtotas apmetnes vietas. No Kuldīgas ie-
spējami dažādi maršruti, populārākais ved 
pa Ventu. Rumba jāšķērso pa sauszemi, aiz 
ūdenskrituma ir vecais tilts, Melnā kolka un 
Riežupes smilšu alas. Upe vietām līkumai-
na, dažviet jāapbrauc saliņas.

No čempionāta ar medaļu birumu
100 metros U20 grupā ceturtais – Ādams Ķesters (11,44), 
15. vietā – Roberts Vītols (12,38), U18 grupā astotais – Ralfs 
Zazerskis (12,57). 
200 metros U20 grupā astotā – Kristīne Grīnberga 
(25,90), devītais – Ā.Ķesters (23,44), 23. – R.Vītols (25,30). 
U18 grupā trešais – R.Zazerskis (23,01), astotā – Sanija 
Robežniece (26,65). 
1500 metros U20 grupā Lauris Grīniņš bija otrais (4:00,56), 
3000 metros – trešais (8:47,40). 
4x100 metru stafetē U20 grupā Kuldīgai trešais labākais 
rezultāts (47,07; startēja Roberts Sorokins, L.Grīniņš, 
R.Vītols un Ā.Ķesters). 
100 m barjerskrējienā U18 grupā piektā – S.Robežniece 
(15,33), sestā – Janita Antipina (15,78). 
110 m barjerskrējienā U18 grupā pirmais – R.Zazerskis 
(14,42). 
400 m barjerskrējienā U20 grupā septītā – Samanta Santa 
Gruntiņa (1:14,80). 
Tāllēkšanā U18 grupā sestā – J.Antipina (5,24 m). 
Trīssoļlēkšanā U20 grupā otrais – Jānis Lancmanis 
(12,73 m). 
Augstlēkšanā U18 grupā trešā – Anna Āboliņa (1,66 m), 
12. – S.Robežniece (1,50 m). 
Lodes grūšanā U20 grupā pirmais – R.Sorokins (14,64 m). 
Diska mešanā U20 grupā otrais – R.Sorokins (42,84 m), 
septītais – Niks Maulis (32,74 m). 
Šķēpmešanā U20 grupā astotais – N.Maulis (44,14 m). 
100+200+300+400 m stafetē U20 grupā Kuldīga – ceturtā 
(2:08,54; Emīls Līdaka, R.Sorokins, Ā.Ķesters, L.Grīniņš).

4x100 metru stafetē Kuldīgas novada sporta skolai – trešā vieta. 
Attēlā: trenere Ilze Stukule, audzēkņi Ādams Ķesters, Roberts 
Vītols, Lauris Grīniņš, Roberts Sorokins un trenere Aija Lancmane. 

Pēc lēciena kuldīdzniece Janita Antipina aprunājas ar treneri Aiju Lancmani, 
ieteikumus sniedz arī trenere Ieva Skurule. 

Kopā bija 16 disciplīnas. Labi panākumi arī citiem mūsējiem. Trīssoļlēkšanā meitenēm sestā – Annija Roze (10,67 m), septītā – Keita Jēkabsone (10,46 m). 200 m skrē-
jienā meitenēm sacentās 108 dalībnieces, 43. vietā – Anna Fokerota-Šīmane (29,00), 47. – Nikola Bērziņa (29,17), 54. – K.Jēkabsone (29,59). 300 m barjerskrējienā 
piektais bija Ģirts Bāders (47,49), desmitais – Kristens Viļums (50,20). Augstlēkšanā sestais – Aleksis Prūsis (1,60 m), lodes grūšanā viņam 15. rezultāts (9,11 m). Diska 
mešanā desmitais – Ralfs Kiršteins (24,31 m), 13. – A.Prūsis (22,86 m).

Ar dēļiem upē un ezerā

Uzņēmuma Supsup komanda Kuldīgā iemēģina jaunos dēļus. 
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Kuldīgā Kuldīgas novadā 

w www.kuldigasmuzejs.lv

Apkopojis Jānis Siliņš

Profesionālās izglītības kom-
petences centrā (PIKC) Kul-
dīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikums finiša taisnē iegājis 
projekts Studentu virzīta va-
dības prasmju attīstības prog-
ramma (SLEVET) profesionā-
lajās izglītības iestādēs jeb KA2 
Erasmus+ Eiropas Savienības 
finansēts projekts.

Tas tiek īstenots partnerībā ar 
Lietuvas, Bulgārijas un Slovē-
nijas profesionālās izglītības ie-
stādēm, kā arī ekspertu organizā-
cijām Apvienotajā Karalistē un 
Bulgārijā.

Vieni jaunieši māca citus
SLEVET (Student-driven 

Leader-ship skills Development 
programme in VET schools) ir 
inovatīva, uz jauniešiem centrē-
ta programma, kurā vadības un 
uzņēmējdarbības centrā ir lomu 
modelēšana un vienaudžu sav-
starpēja apmācība (peer-to-peer) 
skolas vidē. 

Vadības programma SLEVET 
balstās uz kaskādes veida mācī-
šanās un ilgtspējības principiem. 
Programmas sākumā tiek apmā-
cīta pirmā grupa – vecāko kursu 
audzēkņi. Kad tie mācības ir bei-
guši, viņi kļūst par mentoriem ci-
tām, jaunāko kursu, grupām. Sa-

reklāma

Muzejā
No 9.VI mākslinieces Kristīnes Kvit-
kas gleznu izstāde no Itālijas. 

Dvēseļu putenis – līdz 3.X var ielū-
koties spēlfilmas aizkadros, izzināt 
vēsturi, aplūkot Sandras Silas radī-
tos tērpus. Šarmantā Kuldīga – foto-
izstāde pie muzeja.
Spēle Vecpilsētas nianses: maršruts 
ved no vides objekta Teleports Liepā-
jas ielā cauri vecpilsētai līdz muzejam. 
Mākslas namā 
No 16.VII Kristapa Zariņa personāl-
izstāde.
Līdz 1.IX Kuldīgas mākslas skolas 
15 absolventu darbi: skulptūras, 

Ēdolē
Kultūras namā jūlijā un augustā 
Jeļenas Egliņas izstāde Lielās pu-
ķes. 17.VII 19.00 pie kultūras nama – 
aktiera Kārļa Neimaņa koncerts Kā 
būs, tā būs.

Gudeniekos 
Kultūras namā Genovaites Gūtpel-
cas adītie mežģīņu plecu lakati.

Basos
Tautas nama logos fotoizstāde Tra-
dīciju ansamblis „Basu suiti”. Telpās 
ekspozīcija Suitu godi: suitu materiā-
lais un nemateriālais kultūras man-
tojums, sadzīves priekšmeti.
Bibliotēkā līdz 15.VII Oļģerta Vis-
valža Grūbes fotoizstāde.

Īvandē 
Bibliotēkā līdz 10.VIII Ingas Kļavas 
skalu grozi.

Kabilē
Estrādē 5.VIII 13.00 Senioru parka 
svētki. Spēlēs Aivars Konutis un 
Aigars Kalviņš, pieteikties līdz 2.VIII. 
Pasākumu varēs apmeklēt ar Co-
vid-19 sertifikātu.

Kurmālē 
Priedaines bibliotēkas sociālajos 
tīklos literatūras jaunumi un izstāde 
Ko darīt, kad nav, ko darīt. Līdz 
13.VII Eduarda Skabja miniatūrgrā-
matu kolekcija. Līdz 31.VIII fotoizstā-
de Kurmāles pagasts gadalaikos.

Laidos
Muižas pagalmā 9.VII 19.00 muzi-
cēs dziedātāja Anta Eņģele, pēc 
tam  – Projekta „5 Jāņi” koncerts 
Limuzīns 5 Jāņu nakts krāsā. Līdzi 
jāņem sēžamais un Covid-19 serti-
fikāts.

Padurē 
Pie dīķa
17.VII Plezīrs liepziedu laikā: darbo-
sies tirgus, bērnu laukums, SUP 
noma.
Muižas parkā
17.VII no 20.00 Manor House Open 
Air : dīdžeji spēlēs hausmūzikas 
ballīti. Ieeja ar Covid-19 sertifikā-
tiem.

Rendā
10.VII velobrauciens. Pieteikties pa 
tālr. 26181470.
Bibliotēkā jūlijā Edgara Egliena 
fotoizstāde.

Turlavā 
Bibliotēkā līdz 20.VII izstādes Lina 
stāsts un Ziepju darbnīca, Viduskur-
zemes pamatskolas-attīstības cen-
tra skolēnu mācību uzņēmumu 
Crafty un Smart Wood darbi.

Vārmē 
Spēle: iespēja iepazīt pagastu no cita 
skatpunkta. Plašāk: www.varme.lv vai 
pa tālr. 29820429. Konkurss Atklāj 
savus talantus! līdz augusta beigām. 
Nolikums: www.varme.lv. 

Bibliotēka līdz 18.VII slēgta. 
Rudbāržos 
Bibliotēka līdz 29.VII slēgta.

Antuļos
Bibliotēkā jūlijā senie sadzīves 
priekšmeti. Māra Mihailova fotoiz-
stāde Ūdenskritumi.

Nīkrācē
Atpūtas centra logos līdz 30.VII 
Ingas Ezerietes fotoizstāde Ziedu 
laikā.

Alsungā 
Tūrisma informācijas un vēstu-
riskā mantojuma centrā līdz 17.VII 
izstāde Suitu novada zeķes. 
No 9.VII līdz 26.VIII Daces Dēliņas-
Lipskas gleznu izstāde Sauceejas. 
Atklāšana 9.VII 16.00.

gleznojumi un grafika, tekstila kolāžas 
un jauktas tekstiltehnikas, dizaina 
pulksteņi un lampa, stikla dekori, 
eksperimentāls biopapīrs un skulptu-
rālā keramika.
Mākslinieku rezidences galerijā 
No 16.VII gleznotāja Kristapa Zariņa 
personālizstāde.
Adatu tornī adatu ekspozīcija, pie-
teikties pa tālr. 29433674.
Bijušās rūpnīcas Vulkāns 
teritorijā 
Informācijas stendā Jelgavas ielā var 
iepazīt rūpnīcas nozīmi pilsētā, bez 
maksas saņemt A.Zīverta grāmatu 
Stāsti par „Vulkāna” vēsturi Kuldīgā.
L.Rezevskas izstāžu zālē
Pastāvīgā ekspozīcija. Līdz 31.VII 
tēlnieka Kārļa Baumaņa darbi un 
mākslinieces Zandas Martinsones 
mezglojumi.
Bibliotēkā
16.VII 11.00 tiešraidē Jauno grāmatu 
rīts.
Pilsētas dārzā un LU pagalmā 
17. un 18.VII 11.00–19.00 amatnieku 
tirgus liepziedu laikā: gardumi un 
noderīgas lietas.

Vērtīgas atziņas gan skolotājiem, gan audzēkņiem

vukārt skolotāji ir koordinatori, 
kuri apmācību pārrauga, atbalsta 
audzēkņu gatavošanos nodarbī-
bām un to vadīšanu.

Programma balstīta uz mācī-
šanos darot (learning by doing), 
un tās mērķis ir attīstīt sociālās 
un komunikācijas prasmes (soft 
skills), jo tām ir aizvien lielā-
ka nozīme cilvēka personīgajā 
un profesionālajā izaugsmē un 
veiksmīgā adaptācijā mūsdienu 
mainīgajos apstākļos. Lūk, dažas 
no šīm prasmēm: komunikācija, 
sadarbība, plānošana un orga-
nizēšana, problēmu risināšana, 
stresa noturība. 

Piecu dienu mācības 
Birmingemā

Projektā notikušas dažādas – gan 
klātienes, gan tiešsaistes – akti-
vitātes. Visaizraujošākās un ne-
aizmirstamākās bija piecu dienu 
mācības 2019. gada jūnijā Birmin-
gemā, kur piedalījās trīs tehniku-
ma audzēkņi un trīs skolotāji. Pēc 
tam ar skolotāju atbalstu tika iz-
strādātas mācību programmas, un 
2019.  gada decembrī apmācītie, 
iesaistot vienaudžus, sāka jaunāko 
kursu apmācību vispārizglītojoša-
jos mācību priekšmetos: matemā-
tikā un angļu valodā. Nodarbības 
notika vienu reizi nedēļā, taču, 

sākoties attālinātajam mācību pro-
cesam, netika pilnībā realizētas. 
Nesen tapis drukāts programmas 
mācību ceļvedis, kas jūnija beigās 
jau tika popularizēts vietējā sa-
biedrībā. 

Lūk, ko secina tehnikuma mate-
mātikas skolotāja Gita Arājuma: 
„Šis projekts, manuprāt, bija ļoti 
veiksmīgs visām iesaistītajām pu-
sēm, jo audzēkņi, kuri nodarbības 
vadīja, ļoti labi apguva vadīšanas 
un organizēšanas prasmes, kas 
noder jebkurā profesijā, kā arī bija 
spiesti dziļāk ieskatīties dažādās 
matemātikas tēmās. Tiem jaunie-
šiem, kuri nodarbībās piedalījās, 

bija iespēja apgūt dažādas prasmes, 
it īpaši sadarbību ar vienaudžiem. 
Un šāds veids, kad zināšanas au-
dzēknis nodod audzēknim, dažkārt 
darbojas labāk nekā tad, kad to 
dara skolotājs. Savukārt es ieguvu 
pieredzi, ko nozīmē sagatavot au-
dzēkni vadīt stundu, kā arī daudz 
labu ideju, kuras turpmāk varēšu 
izmantot savās nodarbībās.”

4. kursa audzēkne, nodarbību 
vadītāja Zane Račkauska atzīst: 
„Projekts deva lielisku iespēju 
iejusties līdera lomā un ieraudzīt 
sevi citā gaismā. Iepazinām jaunus 
cilvēkus un apguvām jaunas zinā-
šanas un prasmes.”  

Kuldīgas tehnikuma skolotājas Iveta Piese un Aija Rutule, audzēknes Zane Račkauska 
un Megija Valkovska, skolotāja Zane Lase un audzēknis Ingus Grudulis Birmingemā.

Projekta nodarbība tehnikumā. Vecākie audzēkņi darbā ar jaunākajiem.
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līdzjūtībaspārdod dažādi

pērk

vajadzīgi

maina

Labojam un mainām JUMTUS, fasādes 
siltināšana, koka darbi, materiālu piegā-
de. Tālr. 22407371.
     
Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

T ī r ā m ,  r e m o n t ē j a m  A K A S . 
Tālr. 26990277.

 Tīrām AKAS. Tālr. 26018109.

Sertif icēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana; 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošana un 
atjaunošana; bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

MEŽA  stādīšana, JAUNAUDŽU 
kopšana. Bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

SKALDU, krāmēju malku un veicu citus 
darbus. Tālr. 22373838.

Tiem, kas tevi mīlējuši,
Tava gaisma līdzi ies. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Maijai Strazdiņai, 
dzīvesbiedru zaudējot.

Piltenes ielas 28. mājas 
1. sekcijas kaimiņi 

Nekas nav atgriežams, lai cik tas 
skaists ir bijis,
Ik mirklis aiziedams ir sevi piepildījis. 

/E.Zālīte./
Izsaku līdzjūtību Maijai, no GUNĀRA 
atvadoties.

Aina ar bērniem

Un pēkšņi iestājas klusums,
Un pēkšņi apstājas laiks. 

/E.Sudmale./
Izsaku līdzjūtību Maijai Strazdiņai 
un tuviniekiem, dzīvesbiedru mūžībā 
pavadot.

Gunta

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Antonijai 
Libertei un pārējiem tuviniekiem, tuvu 
cilvēku mūžībā pavadot.

Kaimiņi no Almāles 2 un Almāles 7

Nu mūžs ir noslēdzies, 
Stāv ozols pagalmā un skatās, 
Kā aiziet tēvs caur vārtiem 
Savās mūža takās.

 /J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Antonijai 
Libertei un tuviniekiem, pavadot mīļu 
cilvēku mūžībā.

Ruta K., Rita L., Rita L., Lūcija P.

Labiekārtotu divistabu DZĪVOKLI Kul-
dīgā. Tālr. 20029593.

TOYOTA AURIS, 2008.g., benzīns, 
automāts, 116 000  km, TA 28.12.2021., 
sākuma cena – 1500 eiro. Tālr. 26534894.
   
Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
6,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

AUTOMAŠĪNAS VAZ, ZAZ, AZLK, IŽ, 
GAZ. Tālr. 22463820.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

Oša, kļavas, ozola ZĀĢBAĻĶUS. 
Tālr. 29428876.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

PSRS RADIODETAĻAS, aparatūru. 
Tālr. 20267975.
   
P ē r k u  p i r m s k a r a  M O N Ē TA S . 
Tālr. 28850080.

Pērku apaļas un ovālas DZINTA -
RA  krelles, piespraudes, kulonus. 
Tālr. 20323336.

B r i e ž u  R A G U S ,  b r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

MĀJU (daļēji remontētu) Putnudārza 
teritorijā pret divistabu DZĪVOKLI 1. vai 
2. stāvā ar piemaksu. Tālr. 29879947.

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI KOKZĀĢĒTAVĀ fiziska darba 
veikšanai. Darba samaksa pēc izpeļņas, 
sākot ar 650 EUR. Tālr. 26228615. 

SIA Vikotrans (40103268183) pārtikas 
produktu piegādei veikaliem – B kategorijas 
ŠOFERI, vēlama pieredze, bruto alga – no 
1200 EUR. Tālr. 29807544.

SIA Optimisms (42103049352) aicina darbā 
ZĀĢERUS. Samaksa – 2 reizes mēnesī, 
mēneša darba alga atkarīga no izpeļņas, 
vidēji 700–800 EUR. Ar darbu nodrošina 
visu gadu. Zvanīt pa tālr. 29562735.

SIA Alvos (40003111740) uz noteiktu laiku – 
pārtikas preču KOMPLEKTĒTĀJS nolik-
tavā. Darba laiks darbdienās 7.00–15.00, 
bruto alga: no 800 EUR. Tālr. 29807544.

Meklēju, kas var veikt DZĪVOKĻA remon-
tu. Par samaksu vienosimies klātienē. Igors 
Kleins, tālr. 26587170.  

MEŽSTRĀDNIEKS jaunaudzes (0,6 ha) 
agrotehniskajai kopšanai. Atalgojums: 
gabaldarba, sākot ar 60 EUR. Raimonds 
Pirtnieks, tālr. 26342257.

ZS  Pilskalni (46101013450) vajadzīgs 
PALĪGS. Iespējama dzīvesvieta, alga: 
500 EUR. Tālr. 29146515.

S k a l d ī t u  u n  š ā ļ u  M A L K U . 
Tālr. 24877409.

Skaldītu lapkoku MALKU. Gatavojam 
pēc vajadzīgā garuma un rupjuma, 
10  berkubi – 250  EUR, 6 berkubi – 
180 EUR. Ir arī līgums ar Kuldīgas sociālo 
dienestu. Tālr. 29562735.

MALKU klučos, krāmētu, piegādi nodro-
šina, cena: 30 EUR/m3. Tālr. 26632723.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786.
 
Alkšņu MALKU. Tālr. 26383529.
   
Svaigus GURĶĪŠUS ar piegādi līdz 
mājas durvīm. Cena: no 1 līdz 1,5 eiro/kg. 
Tālr. 28822826.

KVIEŠUS, AUZAS. Tālr. 26064339.

Lopbarības AUZAS, pieejamas apmē-
ram 3 tonnas. Tālr. 27002784.
   
SIENU rulonos, 5 eiro. Tālr. 22387691. 

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 22400746.
   
3 mēn. vecus Dominant JAUNPUT-
NUS/VISTIŅAS. Tālr. 29422031.

Mūža miegā aizmidzis vīrs, 
tēvs, vectētiņš,
 vecvectētiņš 

GUNĀRS STRAZDIŅŠ 
(16.08.1934.–05.07.2021.).

Izvadīšana piektdien, 9. jūlijā, 
16.00 no Meža kapu kapličas 

uz Meža kapiem.
Piederīgie

No 9. līdz 13. jūlijam
9. jūlijs. Ziedu diena. Sakopj 

puķu dobes. Griež zarus pirts-
slotām. Vāc ārstniecības augus. 
Lasa ogas un gatavo ievārījumu. 
Pārstāda īrisus un citas pavasarī 
ziedošas ziemcietes. Ievāc puķu 
sēklas. Apgriež dekoratīvos krū-
mus un dzīvžogus.

10. jūlijs. No sēšanas un stādī-

dārza darbi

Ārija 
Rudlapa, 

agronome

šanas ieteicams atturēties. Ap-
strādā augsni papuvē, ravē un 
rušina. Pļauj nezāles.

11. jūlijs. Lapu diena. Sēj 
zaļmēslojuma augus, vasaras 
otrajai pusei piemērotu šķirņu 
salātus un garšaugus. Augus 
laista.

12., 13. jūlijs. Augļu dienas. 
Lasa ogas. Novāc gurķus, to-
mātus, kabačus. Vāra ievārī-
jumu, spiež sulu, konservē. 
Normē ražu augļu kokiem, 
veido vainagu ķiršiem, apgriež 
vīnogas. Neatstāj novārtā arī 
tomātus.

Abonē e-avīzi 
un lasi jaunākās ziņas savā datorā!

www.kurzemnieks.lv

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Kuldīgas novada pašvaldība, 
Reģ. nr. 90000035590, 

izsludina atklātus konkursus uz vakantajiem
Skrundas pilsētas un

Skrundas pagasta pārvaldes vadītāja un 
Alsungas pagasta pārvaldes vadītāja amatiem 

(divas amata vietas).
Prasības:
1) valsts valodas zināšanas;
2) augstākā izglītība, vai pretendents šobrīd studē kādā 
    no augstākās izglītības iestādēm;
3) vēlama izglītība inženierzinātņu, tehniskajās jomās un/vai 
    vadības zinātnēs;
4) pieredze vadošā darbā;
5) pieredze budžeta plānošanā un izlietojuma kontrolē;
6) prasmes izmantot un strādāt ar informācijas un komunikācijas 
    tehnoloģijām;
7) labas komunikācijas prasmes un spēja pamatot savu viedokli;
8) zināšanas normatīvo aktu piemērošanā;
9) B kategorijas autovadītāja apliecība.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
1) motivācijas vēstule;
2) īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV);
3) izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas;
4) Skrundas pilsētas, Skrundas pagasta un Alsungas pagasta 
    attīstības stratēģija nākamajiem četriem gadiem (ne vairāk kā 
   divas A4 formāta lapas);
5) rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas);
6) pretendents var iesniegt amata pienākumu izpildei atbilstošu 
    papildu apmācību apliecinošu dokumentu kopijas. 
Atalgojums: mēnešalga, sākot ar 1209,00 EUR.
Pieteikšanās termiņš:  līdz  2021. gada 16. jūlija plkst. 16.00. 
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
Apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas 
ielā 1, Kuldīgā) vai elektroniskā veidā e-pastā: dome@kuldiga.lv 
līdz 2021. gada 16. jūlija  plkst. 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.



piektdiena, 2021. gada 9. jūlijs

Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. Informācija16

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

vārdadienaS  joki

 
PĒRK MEŽUS, 

CIRSMAS, APAĻKOKUS

20080040 www.baltukoks.lvl

– Es televīzijā skatos tikai kanālus 
par zvēriem.

– Tur visi kanāli ir par zvēriem, 
tikai Discovery ir par dzīvniekiem. 

••••••••
– Kā jūs uzaudzinājāt tik gudru un 

labu puiku?
– Ar meliem, draudiem un šantāžu.

••••••••
Iet pa ielu vectētiņš un mazdēls. 

Ierauga skolotāju. Vectētiņš:
– Slēpies! Tu taču šodien neaizgāji 

uz skolu
Mazdēls:
– Pats slēpies! Es pateicu, ka tu nomiri.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

laika prognoze

meklē 
EKSKAVATORISTU – PALĪGSTRĀDNIEKU 

ELEKTROMONTIERIM. 
Darbs ar miniekskavatoru Kubota, darbs pa visu Kurzemi, 
jābūt ekskavatorista tiesībām. Papildus ekskavatorista darba 
pienākumiem jāveic palīgdarbi elektromontierim. 
Darba alga – no 1200,00 EUR bruto (pirms nodokļu nomaksas). 
Pieteikties var, zvanot pa tālr. 25444964 
vai sūtot CV e-pastā: info@kce.lv

 (41203037327) 

aicina darbā 
ELEKTROMONTIERUS ar darba pieredzi
(vēlams, ar pieredzi arī AS Sadales tīkls objektos).

Par priekšrocību tiks uzskatīts, ja ir:
• pieredze GVL objektos;
• ST operatīvās tiesības;
• kabeļu montiera apliecība;
• spriegumaktīvo darbu 
  tiesības;

• augstkāpēju tiesības;
• B, C kategorijas autovadītāja 
  apliecība;
• ekskavatorista tiesības. 

Darbs Kurzemē.
Atalgojums – no 1200,00 EUR bruto (pirms nodokļu nomaksas).
Pieteikties var, zvanot pa tālr. 25444964 vai sūtot CV e-pastā: info@kce.lv

Īsa atpūta pirms nākamās svelmes
Kā solīts, par siena mēnesi sauk-

tā jūlija pirmā dekāde noritējusi, 
vasarīgi siltam laikam mijoties ar 
dažu dienu karstuma viļņiem un 
vietām ar negaisu. Līdzīga ir prog-
noze nākamajām desmit dienām.

Nedēļas pirmajā pusē dzeltenais 
brīdinājums par bīstamību bija iz-
ziņots Kurzemē, izņemot Liepājas 
pusi, kur pirmdien kārtīgi nolijis. 
Meteolapā.lv ziņots, ka Rucavā 
nokrišņu daudzums bijis 83 mm 
un tas ir viens no lielākajiem šajā 
meteostacijā fiksētais. Valsts cen-
trālajā un austrumu daļā joprojām 
spēkā oranžais brīdinājums, kad ir 
ne vien paaugstināta ugunsbīsta-
mība, bet arī dzīvām radībām ļoti 
bīstams karstums. Toties svētdiena 
un pirmdiena visā Latvijā iekrāsota 
zaļa, kad īpaša piesardzība nav va-
jadzīga. 

Savukārt peldētāji sūdzas, ka jūrā 
ūdens ledaini auksts. Mērsraga ostā 
ceturtdien rīta pusē bijuši tikai +6, 
kaut gaisa temperatūra jau saul-

lēktā sasniegusi +23 
grādus. Citviet gan ūdens ievēro-
jami siltāks (Vidzemes piekrastē, 
Ventspilī, Liepājā). Svarīgākais ir 
vēja virziens. Ja pūš no jūras, tad 
saules sasildītā ūdens virskārta tiek 
sadzīta pie krasta, gaiss ir vēsāks, 
bet ūdens – ievērojami siltāks. 

Ja ir lēns vējš un tas nepūš no-
teiktā virzienā, jāņem vērā, kāds 
ir pūtis iepriekš, un jārēķinās, ka 
no rīta ūdens var būt ievērojami 
vēsāks nekā pēcpusdienā. Kad 
plašā teritorijā vējš ir lēns, tad pie 
lielām ūdenstilpēm veidojas brīze: 
vējš, kas naktī pūš ūdens virzienā, 
bet dienā – uz sauszemi. Ventā pie 
Kuldīgas ūdens kopš Jāņiem esot 
virs +20 grādiem.

Brīvdienās tveice atkāpsies, bet 
nākamā nedēļa var kļūt par vienu 
no karstākajām. Sākot ar trešdienu, 
prognozēti plus 32–35 grādi, Kul-
dīgā  +31, varbūt svelmi mazinās 
īslaicīgs pērkona lietus.

Daina Tāfelberga

Iekrita sirsniņā
Estere Ozoliņa, Kuldīgas viešņa:
– Man vārdu izvēlējās mamma. Tas bija ilgs process, 

jo viņa no kalendāra izrakstīja visus meiteņu vārdus. 
Tas, kurš iekrita sirsniņā, bija īstais. Ar manu vārdu 
bijuši daudzi interesanti notikumi. Tas parasti izskan 
skolā uzdevumos, mazos rakstiņos, kā arī vairākkārt 
dzirdēts radio. Draugu lokā ir vēl divas Esteres. Nā-
kas izdomāt iesauku, lai nerastos pārpratumi vai strīdi. 
Vienmēr uz savu vārdu esmu skatījusies ar prieku. Bēr-
nībā visi mani sauca dažādos mīļvārdiņos, kuri atvasi-
nāti no vārda. Tie man ir ļoti īpaši. Vārdadiena katru 
gadu ir citāda un notikumiem bagāta, un to pavadu ar 
saviem mīļajiem. Šim gadam lielu plānu nav, bet no-
teikti atkal būšu kopā ar ģimeni kaut kur dabā.

No 10. līdz 17. jūlijam
10. Lija (695), Olīvija (526), Olivers (1907), 
Odrija (612)
11. Leonora (417), Svens (149)
12. Indriķis (79), Ints (651), Namejs (92)
13. Margrieta (118), Margarita (3648)
14. Oskars (6339), Ritvars (1533), Anvars 
(27)
15. Egons (773), Egmonts (52), Egija (835), 
Henriks (249), Heinrihs (103)
16. Hermīne (69), Estere (2283), Liepa (17)
17. Aleksis (964), Aleksejs (11 612), Alekss 
(1846)
Populārākie: Margarita un Aleksejs.

Kuldīgas ielu mākslas festi-
vāls un Liepājas pašvaldības 
programma iedzīvotāju at-
balstam kultūras pieminekļu 
restaurācijai vēsturiskajā cen-
trā iekļuvuši nominēto vidū 
jaunās Eiropas iniciatīvas 
Bauhaus balvai. 

Kā informē Latvijas Pašvaldī-
bu savienības pārstāvniecības 
Briselē vadītāja Agita Kaupu-
ža, Ielu mākslas festivāls, kas 
pieteikts kategorijā Kultūras, 
mākslas un kopienu mobilizāci-
ja, ir starpdisciplinārs projekts, 
kas pērn Kuldīgā sarīkots pir-
mo reizi, lai gadu gaitā pilsētu 
veidotu par brīvdabas mākslas 
galeriju. Lai iesaistītu dažādas 
sabiedrības grupas, rīkotas ra-
došās darbnīcas Māksla ārpus 
rāmjiem. Tajās ikviens no skolē-
na līdz senioram varēja piedalī-
ties sienu apgleznošanā, diskutēt 
par mākslas darbu simboliem, 
keramiku, grāmatu rakstīšanu, 
kā arī piedalīties darbnīcā, kurā 
mākslas darbi fotografēti un ar 
dronu filmēts video.

Ielu mākslas festivāls izvirzīts Bauhaus balvai 

Festivāla rīkotājs, Mākslas un 
tehnoloģiju centra pārstāvis Artis 
Gustovskis saka: „Tā ir mūsu vēl-
me ar mākslas palīdzību Kuldīgas 
jauno daļu veidot pievilcīgāku, 
tikai audeklu vietā izmantojam 

sienas, uz ēku mūriem, vecām 
katlumājām, ķieģeļu žogiem vai 
garāžām gleznojot un zīmējot 
Kuldīgai veltītus darbus.”

Jana Sūruma
Publicitātes foto

Kuldīdznieks Artis Gustovskis arī šogad organizē Ielu mākslas festivālu, kas 
kopā ar Latvijas Dabas fondu iecerēts kā pasākums, ko raksturo ilgtspēja un 
rūpes par klimatu, vienlaikus ietverot digitalizācijas tēmu.

 (41203037327) 


